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COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 32 DE 2017
(mayo 31)

Cuatrienio Constitucional 2014 – 2018
Período Legislativo 20 de julio de 2016 al 20 

de junio de 2017
Lugar: Salón “Los Comuneros”
Fecha: 31 de mayo de 2017
Hora de inicio: 10:00 a. m.
Mesa Directiva.
Presidente: Honorable Representante 

José Luis Pérez Oyuela.
Vicepresidenta: Honorable Representante 

Tatiana Cabello Flórez.
Secretario General: Doctor Benjamín Niño 

Flórez.
Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola ----
Barreto Castillo Miguel Ángel ----
Cabello Flórez Tatiana Presente
Deluque Zuleta Alfredo Rafael -----
Durán Carrillo Antenor Presente
Hoyos Salazar Federico Eduardo  Presente
Merlano Rebolledo Aída Excusa
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Presente
Pérez Oyuela José Luis Presente
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Presente
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Presente
Torres Monsalvo Efraín Antonio -----
Triana Vargas María Eugenia -----

A C T A S  D E  C O M I S I Ó N

Uribe Muñoz Alirio -----
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Presente
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

hay quórum deliberatorio.
Se hicieron presentes durante la sesión los 

siguientes honorables Representantes:
Agudelo García Ana Paola
Barreto Castillo Miguel Ángel 
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Torres Monsalvo Efraín Antonio
Triana Vargas María Eugenia
Uribe Muñoz Alirio
Urrego Carvajal Luis Fernando.
Presentó excusa el honorable Representante:
Merlano Rebolledo Aída.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Muy buenos días a todos los asistentes, sesión 
del 31 de mayo de 2017 de la Comisión Segunda 
Constitucional Permanente, siendo las 10:00 
a. m., sírvase señor Secretario por favor leer el 
Orden del Día.

ORDEN DEL DÍA
Miércoles 31 de mayo de 2017

I
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II
Aprobación del Orden del Día

III
Debate de control político

Desarrollo de la Proposición número 
45 de mayo 3 de 2017, presentada por el 
Representante Federico Hoyos Salazar

IV
Discusión y votación de proyectos de ley en 

primer debate
Proyecto de ley número 182 de 2016 Cámara, 

proyecto de ley mediante la cual se adoptan 
medidas tendientes a fortalecer la seguridad 
ciudadana urbana en las capitales, distritos y 
municipios de primera y segunda categoría, así 
como aquellos de categoría especial.

Proyecto de ley número 252 de 2017 Cámara, 
117 de 2015 Senado, por la cual se establecen las 
Normas de Conducta del Militar Colombiano y se 
expide el Código Disciplinario Militar.

V
Anuncio de proyectos de ley para discusión 

y votación en primer debate
VI

Representantes
Señor Presidente ha sido leído el Orden del 

Día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el orden del día leído, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión? Antes 
ha solicitado el uso de la palabra el doctor Andrés 
Felipe Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias señor Presidente y con la venia del 
doctor Federico, dada la importancia del proyecto 
de ley del Código Disciplinario Militar y teniendo 
la presencia del señor Ministro de la Defensa, yo 
propondría tratar los proyectos de ley primero, 
y después hacer el debate de control político, 
igual la plenaria está citada a las dos de la tarde, 

proposición. Gracias señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

En consideración el orden del día leído con la 

sigue la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Señor Presidente, ha sido aprobado el Orden 

proyectos de ley.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Antes de pasar al siguiente punto del Orden 
del Día, le damos una cordial bienvenida, 
a nuestro Ministro de Defensa Nacional, el 
doctor Luis Carlos Villegas Echeverry, al señor 
Viceministro de Desarrollo Empresarial del 
Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 
Daniel Arango Ángel. A la doctora Adriana 
Colmenares, Viceministra de Educación Superior, 
al doctor César Ocampo Rodríguez, Director 
General de Colciencias, a Manuel Fernando 
Castro, Subdirector General del Departamento 
Nacional de Planeación; Alejandro Olaya Dávila, 
Subdirector de Colciencias. Santiago Pinzón, 
Director de Desarrollo Empresarial de la ANDI.

Queremos además de, antes de pasar al siguiente 
punto del Orden del Día, honrando la memoria 
del señor Almirante Leonardo Santamaría Gaitán, 
quien era el señor Almirante nuestro Director de 
la Armada, con la presencia del señor Ministro de 
la Defensa y todos los asistentes, vamos a honrar 
su memoria con un minuto de silencio.

(Un minuto de silencio)
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Muchas gracias a todos ustedes. Siguiente 
punto del Orden del Día, señor Secretario.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

aprobada, sería el cuarto punto que es la discusión 
y votación de proyectos de ley en primer debate.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Ayer quedamos en la votación, no está la 
doctora María Eugenia, está el doctor Federico, 
y la doctora Tatiana en un momento estará acá 
con nosotros, quedamos en un proyecto de ley, el 
reglamento de la Ley 5ª que nos rige me indica 
que debo iniciar con el mismo, pero antes que 
tiene que ver precisamente con el sector defensa, 
voy a pedirle por favor al señor Secretario que 
ilustre a la Comisión en qué punto del Orden del 
Día quedamos, con relación a qué proyecto de 
ley, que tiene que ver con seguridad ciudadana 
y también posteriormente vendrá el del Código, 
yo me voy a permitir, si ustedes me lo aceptan 
así, que primero intervenga el señor Ministro 
de la Defensa en ambos sentidos, puesto que él 
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está citado a Senado para ascensos y debemos 
aprovechar para saber cuál es la posición del señor 
Ministro de la Defensa Nacional y desde luego de 
su Ministerio.

Señor secretario, por favor indicarle a la 
Comisión en qué punto del Orden del Día nos 
encontramos.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, señor Presidente. Presidente fue el Proyecto 
número 182 de 2016 Cámara, en el cual se adoptan 
medidas tendientes a fortalecer la seguridad 
ciudadana urbana en las capitales, distritos, y 
municipios de primera y segunda categoría; este 
proyecto de ley, Presidente, inició su discusión el 
día de ayer, se negó una proposición de archivo 
que había sido presentada por el doctor Alirio 
Uribe y se continuó con la votación del informe de 
ponencia y por falta de quórum se levantó y no se 
pudo continuar con la votación, en ese momento 
estábamos en votación del informe de ponencia, 
ya la discusión se había cerrado; asimismo, 

aprobó un impedimento al doctor Efraín Torres 
Monsalvo, el cual también se retira del recinto 
para no ser partícipe de la discusión y votación de 
este proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Ya se votó la proposición con la cual se archiva 
ese proyecto de ley, luego lo siguiente sería 
someter a consideración la proposición con la cual 
termina la ponencia para primer debate; en ese 
orden de ideas voy a someterla a consideración 
y avanzamos en este proyecto de ley para 
posteriormente escuchar rápidamente al señor 
Ministro de la Defensa. Sírvase señor Secretario 
por favor llamar a lista para votar la proposición 
con la cual termina la ponencia para primer debate.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, Presidente, para mayor claridad voy a dar 
lectura al informe de ponencia, para poder votar.

consideraciones propongo a la Honorable 
Comisión Segunda Constitucional Permanente de 
la Cámara de Representantes dar primer debate 
al Proyecto de ley número 182 de 2016 Cámara, 
mediante la cual se adoptan medidas tendientes 
a fortalecer la seguridad ciudadana, urbana en 
las capitales, distritos, y municipios de primera y 
segunda categoría, así como aquellos de categoría 
especial. Firma el informe de ponencia, la doctora 
Tatiana Cabello Flórez.

Presidente me permito llamar a lista para votar 
informe de ponencia. Votando SÍ, se aprueba el 
informe de ponencia, votando NO, se niega.

Honorable Representante Votación
Agudelo García Ana Paola Sí
Barreto Castillo Miguel Ángel ----
Cabello Flórez Tatiana Sí
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Sí
Durán Carrillo Antenor Sí
Hoyos Salazar Federico Eduardo  Sí
Merlano Rebolledo Aída -----
Mesa Betancur José Ignacio Sí
Mizger Pacheco José Carlos Sí
Pérez Oyuela José Luis Sí
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Sí
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Sí
Torres Monsalvo Efraín Antonio Impedido
Triana Vargas María Eugenia -----
Uribe Muñoz Alirio No
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe No
Yepes Martínez Jaime Armando Sí

Presidente han votado trece (13) honorables 
Representantes, once (11) han votado SÍ, dos (2) 
NO. En consecuencia ha sido aprobado el informe 
de ponencia.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado Secretario. ¿Hay alguna proposición 
radicada en la secretaría?

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, Presidente, este proyecto consta de 14 

Artículos 2°, 4°, 5°, 6°, 8°, 9°, 11 y 13.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario por favor vamos a someter 
a consideración los artículos que tienen 

ponencia, y lo sometemos a consideración en 
bloque. Los artículos que han sido radicados y 
han sido aceptados por la coordinadora ponente, 
si la coordinadora me permite, doctora Tatiana, 
si a usted le parece bien, en medio del articulado 
es que el señor Ministro de la Defensa Nacional, 
mientras usted organiza bien el articulado, tiene 
citación en Senado por motivo de ascensos, 
entonces me gustaría que por favor usted me 
concediera la oportunidad de que el señor 
Ministro se pronunciara con este proyecto de ley 
que se adoptan medidas tendientes a fortalecer la 
seguridad ciudadana urbana en capitales, distritos 
y municipios, y al mismo tiempo poder escuchar 
al señor Ministro con relación al siguiente punto 
del Orden del Día que tiene que ver con las normas 
de la conducta militar y se expide el Código 
Disciplinario Militar, entonces me gustaría, si 
usted me lo permite tiene el uso de la palabra la 
doctora Tatiana para escuchar el señor Ministro de 
la Defensa.
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Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Tatiana Cabello Flórez:

No hay ningún problema, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Perfecto, entre tanto organizan el articulado con 
las proposiciones aceptadas por la coordinadora 
ponente, tiene el uso de la palabra el señor Ministro 
de Defensa, doctor Luis Carlos Villegas.

Hace uso de la palabra el señor Ministro 
de la Defensa Nacional, doctor Luis Carlos 
Villegas:

Gracias señor Presidente, honorables 
Representantes. Quiero en primer lugar saludar 
a los colegas, servidores públicos del Gobierno, 
señor Director de Colciencias y su equipo, 
señor Viceministro de Industria y Comercio. 
También a los demás asistentes a esta sesión de 
la Comisión Segunda, pero déjeme expresar 
sobre todo, agradeciendo la evocación que ha 
hecho esta Célula Legislativa de la memoria del 
señor Almirante, Leonardo Santamaría Gaitán, 
lo he dicho en repetidas ocasiones y quiero 
reiterarlo aquí, el señor Almirante Santamaría 
deja una estela muy importante de modernización, 
transformación, y planeación de nuestra Armada 

nueva y moderna de las Fuerzas Militares. En los 
dos años que llevo yo de Ministro de Defensa tuve 
la ocasión de compartir con él, con la nueva cúpula 
nombrada en el año 2015, momentos difíciles, 
momentos gratos, inclusive varias citaciones a 
esta misma Comisión donde su talante, su manera 

siempre nos daba luces sobre esta difícil tarea de 
la defensa nacional, de manera que transmitiré a 
su viuda y a sus dos hijos el saludo especial de 
esta Comisión Segunda.

Igualmente, a través de ustedes darle la 
bienvenida al señor Almirante Ernesto Durán, 
quien ha sido ya nombrado por el Gobierno como 
nuevo Comandante de la Armada, oceanógrafo, 
experto en defensa nacional, hombre que ha 
participado no solo en la parte operacional, sino 
sobre todo en diseño de la seguridad naval de 
Colombia, con seguridad tendrá la Armada en 
sus manos una dirección, transparente, limpia, y 
poderosa.

Sobre los dos proyectos de ley que hoy tiene 
esta Comisión a su consideración quiero referirme 
muy brevemente al Proyecto de ley número 182 de 
2016 Cámara y con ponencia de la doctora Tatiana 
Cabello y que ha sido ya votado. Este es un proyecto 
de ley que ha recibido ya las observaciones 
por parte de la Policía Nacional que han sido 
integradas en su texto, por lo tanto mi opinión 
es que en esas materias de seguridad tenemos 
un proyecto de ley aceptable para el Ministerio 
de Defensa; sin embargo, señor Presidente, creo 
que es de utilidad procesal que el Ministerio de 

Hacienda conozca de estas decisiones, allí hay 

sobre autorización de sobretasas al impuesto 
catastral, etc., yo creo que este es un proyecto de 

debería convocarse a Hacienda para su opinión. 
En lo que toca a seguridad ciudadana, yo no tengo 
mayores comentarios. En lo que toca al Código de 
Disciplina Militar.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Antes de que el señor Ministro se pronuncie 
sobre el Código Disciplinario Militar hay un 
impedimento, Ministro lo voy a someter a 
conspiración, que es el de la doctora Tatiana 
Cabello para que ella pueda seguir en la Comisión, 
entonces señor secretario, sírvase darle lectura al 
impedimento para que el señor Ministro haga el 
pronunciamiento sobre este proyecto del Código 
Militar.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Pasamos a la discusión y votación del Proyecto 
de ley número 252 de 2017 Cámara, 117 de 2015 
Senado. Se ha radicado un impedimento, el cual 
me permito dar lectura.

De conformidad con lo establecido en el 
artículo 286 de la Ley 5ª de 1992, me declaro 
impedida para participar en discusión y votación 
del Proyecto de ley número 252 de 2017 Cámara, 
117 de 2015 Senado, por la cual se establecen 
las Normas de conducta del militar colombiano 
y se expide el Código Disciplinario Militar. Lo 
anterior debido a que estoy casada con un Mayor 
del Ejército Nacional.

De la honorable Representante, Tatiana Cabello 
Flórez, Representante a la Cámara por Bogotá.

que la doctora Tatiana Cabello se retiró del 
recinto, mientras se discute y vota el impedimento 
presentado por ella. Puede usted someter a 
consideración la votación del impedimento, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el impedimento leído, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrarse. ¿Lo acepta la Comisión?, votando Sí, se 
le acepta, votando NO, queda negado. Por favor 
llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Votando SÍ, se aprueba el impedimento, 
votando NO, se niega. 
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Honorable Representante Votación
Agudelo García Ana Paola No
Barreto Castillo Miguel Ángel -----
Cabello Flórez Tatiana Impedida
Deluque Zuleta Alfredo Rafael No
Durán Carrillo Antenor Sí
Hoyos Salazar Federico Eduardo No
Merlano Rebolledo Aída Excusa
Mesa Betancur José Ignacio No
Mizger Pacheco José Carlos Sí
Pérez Oyuela José Luis No
Rincón Vergara Nevardo Eneiro No
Rosado Aragón Álvaro Gustavo No
Torres Monsalvo Efraín Antonio -----
Triana Vargas María Eugenia -----
Uribe Muñoz Alirio Sí
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Sí
Yepes Martínez Jaime Armando -----

Señor Presidente han votado once (11) 
honorables Representantes, cuatro (4) han votado 
por el SÍ, siete (7) por el NO, en consecuencia 
ha sido negado el impedimento presentado por 
la doctora Tatiana Cabello y se le informa a la 
doctora Tatiana que puede ingresar al recinto 
para participar en la discusión y votación de este 
proyecto de ley.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Se le solicita a la doctora Tatiana poder ingresar 
y hacer parte de la discusión y votación de este 
proyecto. Continúa con el uso de la palabra el 
señor Ministro de la Defensa.

Hace uso de la palabra el señor Ministro 
de la Defensa Nacional, doctor Luis Carlos 
Villegas:

Gracias Presidente. Este proyecto de ley 
fue presentado al Congreso de la República en 
noviembre del 2015, al ser presentado allí recuerdo 
que la motivación del Gobierno fue básicamente la 
reorganización de los aspectos disciplinarios de la 
fuerza pública. Reorganización que se derivaba de 
una existencia de normas dispersas y de distintas 
jerarquías que rigen la conducta de nuestros 
militares, y que por ser casuística, proveniente de 
la rama jurisdiccional o de decisiones jerárquicas 
administrativas, o de algunos mecanismos 
disciplinarios había perdido de vista los valores 
que deben acompañar la decisión de prevenir a 
través de la disciplina y de disciplinar sancionando 
a los que cometen faltas contra esa disciplina.

Este proyecto de ley ha sido discutido muy a 
profundidad dentro de las fuerzas con asesoría 
externa importante, inclusive internacional y ha 
tenido también una concertación importante con las 
distintas bancadas que han podido pronunciarse, 

que en el proyecto de ley se integren.
Los principales aspectos de este proyecto de ley 

tienen que ver en primer lugar, como dije, con la 

condición ética del militar. Cuál es su regla general 
de comportamiento dentro y fuera de su ámbito 
militar, pero en su calidad de militar; es decir, 
principios, valores, virtudes. También tiene que 
ver con la incorporación de medidas correctivas 
o sancionatorias, dependiendo de la gravedad 
de las faltas a ese Código de Ética Militar pero 
con un énfasis grande en la disciplina, es decir, 
en la prevención y un énfasis menos grande en la 
sanción, es decir en el arte judicial de disciplinar.

También propone una limitación a las reformas 
al régimen disciplinario mediante actos que 
provengan de otras jerarquías o de otras fuentes 
legislativas. En el pasado, como ya dije los 
reglamentos, las resoluciones, las circulares, 
las decisiones judiciales, hacían que el régimen 

disciplinarios en las fuerzas, precisamente se 

la parte jurisdiccional de la disciplina lleguen 
solamente los casos más graves y los casos que 
realmente vayan en contra de todo el andamiaje 
disciplinario. También se crea la junta disciplinaria 
militar, allí se verán, no solamente esos casos 
trascedentes, sino también los relacionados con 
temas derivados de la aplicación del derecho 
internacional humanitario.

También se eliminan las faltas relativas a 

penal tenga plena aplicación excluyente de las 
demás. Hoy hay una especie de comportamiento 
mixto en materia de jurisdicción donde lo 
penal puede estar siendo discutido en el ámbito 
disciplinario y al contrario lo disciplinario puede 
estar en lo penal, con este proyecto creemos que 
se establece la plena diferencia entre lo penal y 
lo disciplinario. Se acude como en el resto de los 
procedimientos judiciales recientes en el país al 
procedimiento preferentemente oral, tanto para 
sancionar como para corregir y se autoriza la 
utilización de todo medio técnico o tecnológico 
que permita hacer las audiencias disciplinarias lo 
más rápidamente posible para evitar descripciones, 

no se hagan las investigaciones correspondientes 
en esta materia. También se impone el retiro del 
servicio a quienes hayan sido sancionados tres 
veces en cinco años por faltas graves o leves 
que impliquen dolo y se incluye un capítulo de 
pruebas, acorde con el nuevo procedimiento 
oral, se establecen multas como sanción, se 

un capítulo sobre ética militar relacionado con 
los principios, valores y virtudes que antes estaba 
más en la doctrina y en las circulares internas, 
ahora va plenamente a la ley y al mismo tiempo 
hace que haya un hilo conductor que hoy no se 
ve muy claramente entre la disciplina preventiva 

disciplinarias que se crean hasta la junta tribunal 
disciplinario para los casos más graves y del DIH.
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Es un proyecto que le parece al Gobierno 
y a las fuerzas también, señor Presidente, de 
la mayor importancia en los momentos en que 
estamos en pleno inicio de la aplicación de la 
justicia especial transicional; una vez termine 
la actuación de la justicia especial transicional 
tendrá que tener un horizonte la fuerza pública 
en materia disciplinaria que sea moderno, que 

excluyente de lo penal para que lo penal pueda 
aplicarse plenamente también a nuestra fuerza 
pública con los fueros y excepciones que esa 
fuerza tiene en la Constitución, pero creemos que 
este es un proyecto necesario, que es un proyecto 
que da certezas, sobre todo a la sociedad y que 
pone nuevamente de valores y actuaciones éticas 
del acuerdo militar a la altura de una sociedad 
que está en plena búsqueda de la paz, de manera 
señor Presidente que mi agradecimiento va 
para los señores ponentes, Rincón, Agudelo, 
al Representante Villamizar también que ha 
dedicado tiempo para la construcción de este 
proyecto de ley, mi pésame también por su duelo 
familiar Andrés Felipe Villamizar.

De manera Presidente que cierro simplemente 
pidiéndole a la Comisión Segunda su voto 
favorable para que este proyecto se convierta en 
ley, una vez sea aprobado en la plenaria de la 
Cámara de Representantes. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Gracias a usted señor Ministro, doctor Luis 
Carlos Villegas Echeverry. La doctora Tatiana 
Cabello ha solicitado el aplazamiento del Proyecto 
de ley número 182 de 2016 en Cámara, luego les 
informo que se le ha aceptado el aplazamiento y 
estamos justo en el segundo proyecto de ley que 
es el número 252, del cual ha hecho referencia 
el señor Ministro de la Defensa. Está inscrito el 
doctor José Ignacio Mesa, me acaban de solicitar 
la palabra el doctor Alirio y el ponente. Señor 
coordinador ponente, sí, usted, de acuerdo, le 
damos lectura rápida al informe de ponencia para 
salir de ello y posteriormente iniciar el debate 
de discusión del mismo. Doctor José Ignacio, 
pronunciarse un minuto y después damos lectura 
a la proposición con la cual termina el informe de 
ponencia de este Código Disciplinario Militar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante José Ignacio Mesa Betancur:

Es un minuto porque como el Ministro se nos 
va. En reunión de la bancada antioqueña estamos 
preparando un paro porque desafortunadamente 
en el país los paros como que están dando 
resultados por el tema de Belén de Bajirá, estamos 
muy incomodos los antioqueños con la actitud 
del Gobierno en el paro del Chocó, donde está 
cediendo el terreno antioqueño simplemente por 
un paro, pero con ese respeto igual vamos a dar 
la discusión desde lo jurídico y vamos a hacer el 

paro y vamos a ir a Belén de Bajirá, pero sí me 
preocupa, y antes de que se me fuera el Ministro, 
Ministro una pregunta que nosotros la tenemos 
en Antioquia y es que Turbo y Mutatá pertenecen 
a Antioquia y la fuerza pública que usted rige 
como Ministro de la Defensa es prestada por el 
Distrito de Urabá en la región, entonces esperaría 
que usted ministro nos regalara esa respuesta, 
porque ayer me fue aprobado un debate para el día 
miércoles 7 de junio en la plenaria de la Cámara 
porque si los docentes son antioqueños, la fuerza 
pública que pone el Gobierno nacional está dada 
por Antioquia y todos los servicios los presta 
Antioquia, hoy por qué el Gobierno nos dice que 
territorialmente tenemos que ceder medio Turbo 
y Belén de Bajirá, simplemente por una protesta 
ciudadana que es legal, es lícita, la pueden hacer, 
pero que nosotros sí exigimos que los estudios 
que debe hacer las comisiones de Ordenamiento 
Territorial de Senado y Cámara deben prevalecer 
por la decisión del Director del IGAT que está 
violentando las normas y que cuidando su puesto 
está tomando apresuradamente posturas, dándole 

que termino con esto Presidente, las guerras en 
el mundo desafortunadamente ojalá no existieran 
son por límites y que tristemente hoy un problema 
limítrofe el Gobierno lo esté saltando frente a la 
decisión que debería ser tomada por el Congreso 

territoriales y que el Ministro nos de esa respuesta, 
no hoy Ministro, cuando me la pueda enviar, la 
fuerza pública presta el servicio dependiendo de 
Antioquia o si ha cambiado alguna postura del 
servicio de la fuerza de Policía y fuerza militar y 
ya la trasladaron para el Chocó. Muchas gracias 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra el doctor Alirio Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias Presidente, es que como casi no vemos 
al señor Ministro, sé que ha estado en otras 
actividades por lo de Mocoa, por otras actividades, 
pero quería decir lo siguiente, Ministro, en esta 
semana salieron denuncias por RCN y Caracol 
y aprovecho que está también el Director de la 
Policía acá, ah no perdón está es el General Juan 
Pablo Rodríguez del Ejército, perdón, lo confundí 
con el Director de la Policía.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Se le aclara al doctor Alirio Uribe que la 
Policía es un cuerpo civil armado y que ha llegado 
el Comandante Jefe de las Fuerzas Militares.
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Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Esa aclaración yo la he hecho varias veces en 
el Congreso para que inscribamos la Policía en el 
Ministerio del Interior y no en el de la Defensa, 
creemos un Ministerio de Seguridad, me agrada 
Presidente que haga esa aclaración porque aquí 
tenemos revuelta la Policía y el Ejército, pero el 
doctor Villegas es el Comandante General como 
Ministro de la Defensa. Decir lo siguiente: Es 
que esta semana salieron denuncias porque se le 
están exigiendo cuotas de capturas a miembros 
de la Policía, denunciado por la propia Policía, 
incluso ellos han dicho que han tenido que 
mentir, han tenido que capturar personas que no 
tienen ninguna responsabilidad penal, han dicho 
también que han mentido sobre capturas, pero 
también sobre homicidios para no afectar los 
buenos resultados y es importante que eso se 
investigue, que hay un acoso laboral, una presión 
sobre los Policías, incluso el día 23 de mayo la 
patrullera de Soacha Laura Valentina Talero se 
disparó en la cara y dice que lo hizo por presión, 
ella sobrevivió; y por eso quería aprovechar 
simplemente su presencia señor Ministro para 
que usted tome cartas en el asunto porque eso es 
un riesgo, tanto para los miembros de la Policía, 
pero también para los ciudadanos, establecer y 
si es cierto que se están poniendo cuotas porque 
algunos de los miembros de la Policía dicen que 

hacen capturas, entonces para poder salir libres 
capturan al que pase por ahí, lo están diciendo 
miembros de la Policía, eso me hace acordar de 
aquella famosa directiva del otrora Gobierno del 
Expresidente Uribe donde se daban incentivos 
para los soldados y demás que desembocó en 
prácticas de falsos positivos, entonces quería 
decirle eso ministro, aprovechando que usted está 
acá hoy acompañando el debate en la Comisión, 
para que por favor se tomen medidas al respecto. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene el uso de la palabra el señor Ministro.
Hace uso de la palabra el señor Ministro de 

la Defensa Nacional, Luis Carlos Villegas:
Gracias señor Presidente, brevemente porque 

no es el tema de nuestra sección de hoy, pero sí 
creo que lo amerita en primer lugar me parece, 
doctor Mesa, que una cosa es una discusión técnica 
sobre los límites administrativos de un municipio, 
de un corregimiento, de un departamento, no los 
internacionales, sino los domésticos que tienen 
su propio procedimiento, entiendo si mi memoria 
no me falla el Congreso mismo dijo que en este 
caso los límites estaban ya establecidos y que 
debería ser el propio Agustín Kodak sino el que 
dijera cuáles eran las líneas, eso sucedió ya hace 
varios años y que lo que hizo el Conacyt fue dar 

esa noticia técnica, inclusive producida antes 
de los hechos del Chocó y que el Gobierno se 
demoró precisamente para comunicarse con la 
Antioquía con la debida antelación antes de que 
fuera público.

Y en cuanto a los límites de las jurisdicciones 
de otros servicios públicos en segundo lugar, 
pues yo tengo en mi tierra el caso clarísimo de un 
municipio que es de Caldas que atiende la fuerza 
pública desde Pereira, o un municipio que es de 
Risaralda y atiende la fuerza pública desde Caldas 
o un municipio Chocó que atiende la fuerza 
pública desde Pereira, es decir las jurisdicciones 
militares y de Policía dependen básicamente 
de los acontecimientos de seguridad y de las 
facilidades logísticas para prestar ese servicio, en 
nada absolutamente nada incluye sobre los límites 
administrativos de departamentos, municipios y 
corregimiento; sobre las que yo espero que como 
usted lo anuncia esta sea una discusión jurídica, 
técnica que realmente no nos haga pensar de una 
que el país puede regresar al siglo XIX.

En cuanto al doctor Alirio Uribe, la Policía y 
las Fuerzas Militares están juntas en el Ministerio 
pero no revueltas, doctor Alirio, tiene cada una 
su doctrina, su manera de ver la prestación del 
servicio; tenga la seguridad de que no es que las 
vaya yo a ordenar porque su señoría me lo recordó, 
esta es unainvestigación que está en curso, 
que en principio la Policía ha dicho que no hay 
exigencias que vayan más allá de las necesidades 

policial, nada parecido a incentivos que vienen 
a conductas inaceptables, pero esa investigación 
ya está en curso, tenga usted la seguridad de que 
sus resultados serán comunicados no solo a usted, 
sino en general al país. Gracias presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le vamos a dar lectura al informe de ponencia 
la proposición que ha presentado el doctor 
Villamizar, no sin antes aclarar que la seguridad 
es un servicio público, que como tal está bajo la 
planeación y control del Estado y debe prestarse 
de forma continua e ininterrumpida; por favor 
dele lectura señor Secretario a la proposición.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí Presidente, antes me permito informar que 
este proyecto de ley, la ponencia para primer 
debate fue publicado en la Gaceta del Congreso 
en el 398 de 2017 y fue anunciado el 30 mayo 
2017 dándole cumplimiento al artículo octavo del 
Acto Legislativo Uno de 2003, me permito dar 
lectura al informe de ponencia.

Proposición:
Por las anteriores consideraciones rindo 

ponencia favorable y propongo respetuosamente a 
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la Comisión Segunda Constitucional de la Cámara 
de Representantes aprobó en primer debate en el 
Proyecto de ley número 252 de 2017 Cámara, 
117 de 2015 Senado, por la cual se establecen 
las normas de conducta del militar colombiano y 
se expide el código Disciplinario Militar
el informe de ponencia el doctor Andrés Felipe 
Villamizar Ortiz, Ana Paola Agudelo García, en 
Eneiro Rincón Vergara.

Ha sido leído el informe de ponencia señor 
Presidente puede usted someterlo a consideración.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el informe de ponencia, 
se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿La prueba la Comisión? Tiene el 
uso la palabra el doctor Andrés Villamizar

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Gracias presidente, no sé si querían que yo 
sustentara la ponencia antes de la aprobación o ya 
que fue aprobada.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

luego puede hacer usted alusión al tema.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:
Preferiría, voy ser un breve porque ya el Ministro 

ha dado un contexto muy general de la importancia 
de este Código de Disciplina Militar y también por 
respeto a mi colega Federico Hoyos y a los citados 
al debate de control político, por supuesto quiero 
aprovechar la oportunidad para saludarlos al señor 
Ministro de la defensa al doctor Villegas, muchas 
gracias por su apoyo, el apoyo su ministerio en la 
presentación de este de ponencia, muchas gracias 
también por sus palabras de solidaridad con mi 
familia en un momento difícil. Un saludo especial 
al General Rodríguez comandante de las fuerzas 
armadas, muchas gracias, se de la importancia 
que este código tiene para todos los hombres de 
las tres fuerzas, saludo a todos mis colegas y en 
especial a la doctora Ana Paola Agudelo, al doctor 

Esto es un proyecto que necesita el país y que 
necesita las Fuerzas Militares, es un proyecto que 
estamos en mora de aprobar como Congreso la 
República, es un proyecto que realmente requiere 
las Fuerzas Militares para adecuarse a las realidades 
del siglo XXI y que va a ser un proyecto y que va a 
ser una ley que sin duda alguna será fundamental 

realmente estas Fuerzas Militares que han sido el 
canal fundamental para lograr consolidar la paz 
sean ahora también el canal fundamental para 

muy orgulloso de ser el coordinador ponente del 
proyecto.

En primera instancia tengo que decir que el tema 
disciplinario al interior de las Fuerzas Militares 
tiene una serie de bacilos normativos y por eso 
es necesario articular estos en un código como 
el que se presentan el día hoy para tercer debate, 
aparte de esos vacíos normativos por supuesto los 
procesos disciplinarios muchas veces caducaban, 
muchas veces generaban unas lentitudes y trámites 
demasiado largos que impedía la realización de 
la disciplina militar que es tan importante en el 
pensar militar por supuesto.

Aparte de esto la Corte Constitucional declaró 
parcialmente inconstitucional el Decreto-ley 
1797 de 2000 que habla de temas disciplinarios, 
eso también generó un vacío importante para 
términos jurídicos y es por eso de la importancia 
de presentar este proyecto y que el Congreso de la 
República apruebe este proyecto de ley.

El código contempla como lo planteó el señor 
Ministro de la Defensa una serie de normas de 
conducta del actual militar, importantísimas para 

libro primero de este proyecto de ley hablar de las 
normas de conducta y actuación militar, rescata 
la ética militar rescata los principios militares, 
forma todos estos principios en torno al honor 
de ser militar y por supuesto eso es importante 
para poder encauzar la disciplina militar en este 

es un proyecto que se ha sacado de la noche 
a la mañana, desde el año 2007, mi General 
Rodríguez, ustedes han venido trabajando las tres 
fuerzas conjuntamente, por supuesto con el apoyo 
del Ministro de Defensa para articular un código 
de la disciplina militar que sea acorde a las tres 
fuerzas, a la del Ejército, a la Armada, a la Fuerza 
Aérea, eso para nosotros es muy importante que 

quieren y las necesidades que requieren las tres 
fuerzas y están de acuerdo las tres fuerzas, tanto 
sus comandantes, tanto sus jefes operacionales, 
tanto sus inspectores generales, para que esta 
norma sea el código de disciplina que rija a las 

ya cursó dos debates en el Senado la República 
haya tenido un consenso político de las diferentes 
bancadas presentes en el Senado la República, 
estoy convencido de que sucederá lo mismo en 
la Cámara de Representantes hubo un consenso 
independientemente de las grandes diferencias 
políticas que tenemos las bancadas en el Congreso 
de la República, en el Senado se logró ese gran 
compromiso, es el gran consenso y la invitación 

suceda lo mismo en esta Comisión y que podamos 
darle debate en última instancia de la plenaria de 
la Cámara Representantes.
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Sobre los temas contenidos en el código 

muy importante diferenciarlo lo penal de los 
disciplinario, esos espacios grises a veces le han 

relevante en este código de la disciplina militar; 
es importante saber que la Corte Constitucional ha 
estado en contra de generar muchos reglamentos 
diferentes en las diferentes fuerzas y que esto 
no se puede articular de una manera mucho 
más coherente para generar una sola normativa 
disciplinaria en este sentido, por supuesto esto 
recoge algo que no habíamos logrado hacer desde 
la creación, de la expedición la Constitución de 
1991, donde se adquiere esa concepción del 
Estado social de derecho, donde el tema de los 
derechos humanos y derechos fundamentales 
son tan importantes, este código también hace 
un énfasis especial en el respeto profundo que 
deben tener las Fuerzas Militares en su actuar 
disciplinario con relación al derecho internacional 
humanitario y los derechos humanos y mi General 
Rodríguez, señor Ministro de la Defensa, es para 
nosotros por supuesto la obligación de conocer lo 
mucho que ha avanzado las Fuerzas Militares en 
este sentido, lo digo porque hago parte del curso 

visto con ojos propios el gran avance y el gran 
compromiso que tienen sus hombres en materia de 
defensa de los derechos humanos y eso creo que 
es un avance que se reconoce internacionalmente 
para las Fuerzas Militares Colombianas y en este 
Código de Disciplina Militar, este componente es 
un tema fundamental transversal que cumple un 
papel indispensable en lo que va a ser la disciplina 
militar de aquí en adelante; la creación por supuesto 
que habíamos hablado del libro primero sobre 
el contenido de los principios de esta disciplina 
militar, de la ética militar, no quiero extenderme 
realmente mucho más, salvo algunos ajustes que 
se hicieron en la ponencia en materia de calidad 
de términos, en materia de limitar la caducidad de 
los tiempos con una mayor claridad, en materia 
de que se aclare por supuesto las competencias al 
interior de cada una de las Fuerzas Militares, para 
que este código sea un código como queremos 
que sea integral, se aclara también el tema de las 

para un tema disciplinario que debe ser mucho 
más ágil y mucho más rápido en la resolución 

medios electrónicos a las personas que tienen 
estos procesos ayuda mucho, se aclaran términos 
para que no haya duplicidad en las materias de 
las fallas que están contempladas en el código y 
por supuesto se aclaran la vigencia de este código 
militar que es tan importante para el país.

Quiero simplemente agradecer al Ministro por 
su presentación, al General Rodríguez por estar 
aquí presentes, a su equipo que ha sido un apoyo 
fundamental para la elaboración de ponencia, 
para rescatar fundamentalmente el Código de 

Disciplina Militar que vamos a probar el día de hoy, 

que le va a dar las herramientas a los militares de 
Colombia para generar ese espacio de un nuevo 
país que todos hemos soñado; es un código que 
respeta los derechos humanos, es un código que 
está acorde a las normas internacionales en esta 
materia, es un código que recoge experiencias 
internacionales de otras Fuerzas Militares que 
han sido exitosos en materia disciplinaria y es un 
código que por supuesto organizan nuevamente 
todo este quehacer disciplinario al interior de las 
Fuerzas Militares para ser de nuestra Armada, 
de nuestro Ejército, de nuestra Fuerza Aérea las 

invito a mis colegas de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes votar favorablemente 
la ponencia, a votar este articulado y a que le 
demos debate en última instancia en la plenaria 
de la Cámara de Representantes. Muchas gracias 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Continúa en consideración la proposición con 
la cual termina la ponencia para primer debate, 
sigue la discusión, tiene el uso de la palabra el 
doctor Alirio.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Presidente, yo quiero manifestar que pedí 
votación nominal, me siento un poco asaltado con 
este proyecto, la verdad, es un proyecto que tiene 
252 artículos, publicaron ayer la ponencia, me 
hubiese gustado conocer la ponencia, me alegra 
que todos ustedes hayan leído los 252 artículos y 
la ponencia, yo no la leí, no sabía que ese proyecto 
estaba, por Ley 5ª cuando hay debate primero se 
evacua el debate y después los proyectos de ley, 
entonces como no sé qué estoy votando porque no 
tengo ni idea qué dicen esos 252 artículos, pues yo 
me voy a abstener de votar, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Ha solicitado votación nominal, yo creo que 
hemos escuchado al señor Ministro de la Defensa, 
al señor coordinador ponente, creo que solo hay 

artículo, solo uno, yo voy a someter la proposición 
como me lo ordena el reglamento, si alguien 
quiere expresar algo más o tiene alguna objeción 
o aporte al mismo estamos en la disposición 
de escucharlos, de los contrario continúa en 
consideración la proposición con que termina la 
ponencia para primer debate, sigue la discusión, 
anuncio que se va a cerrar, queda cerrada, por 
favor señor Secretario llamar a lista.
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Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Llamado a lista para votar el informe de 
ponencia del Proyecto de ley número 252 de 2017 
Cámara, 117 de 2015 Senado. Votando SÍ, se 
aprueba el informe de ponencia, leído y explicado 
por el ponente, votando NO, se niega.
Honorable Representante Votación
Agudelo García Ana Paola Sí
Barreto Castillo Miguel Ángel -----
Cabello Flórez Tatiana -----
Deluque Zuleta Alfredo Rafael  Sí
Durán Carrillo Antenor Sí
Hoyos Salazar Federico Eduardo  -----
Merlano Rebolledo Aída -----
Mesa Betancur José Ignacio Sí
Mizger Pacheco José Carlos Sí
Pérez Oyuela José Luis Sí
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Sí
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Sí
Torres Monsalvo Efraín Antonio -----
Triana Vargas María Eugenia Sí
Uribe Muñoz Alirio No
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Sí
Yepes Martínez Jaime Armando -----

Señor Presidente, han votado once (11) 
honorables Representantes, diez (10) han votado 
por el SÍ, uno (1) por el NO, en consecuencia ha 
sido aprobado el informe de ponencia, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Articulado señor Secretario y sírvase informarle 
a la Comisión cuántas proposiciones hay radicadas 
en la Secretaría General, en cuanto al articulado.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Presidente, son 252 artículos, solo ha sido 
radicada una proposición al artículo 81 y se 

Agudelo y avalada por el doctor Andrés Felipe 
Villamizar, ponente coordinador de este proyecto 
de ley.

Presidente, me permito dar lectura a la 
proposición para que usted pueda someter en 
bloque el articulado y la proposición avalada por 
el ponente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor Secretario, apenas hay una proposición 
radicada, ha sido ella presentada por la doctora 
Ana Paola, yo le voy a dar el uso de la palabra 
a la doctora Ana Paola para que haga su debida 
sustentación, después damos lectura formal a 
la proposición y la sometemos a consideración 
con todo el articulado, porque está avalada por 

el coordinador ponente y la doctora Ana Paola 
también es ponente de esta iniciativa. Tiene el uso 
de la palabra doctora Ana Paola.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Ana Paola Agudelo García:

Gracias señor Presidente, muy buenos días, 
bienvenido señor Ministro de Defensa a la 
Comisión Segunda, su Comisión, que es la 
Comisión que trata todos los temas de Defensa 
del país, a los demás invitados y citados también 
al debate de mi compañero de Antioquia y por su 
puesto un saludo especial a mis compañeros.

Solamente me voy a tomar dos minutos 
para aclarar la proposición que está avalada y 
corresponde al artículo 81 donde se habla del 
tema del retiro discrecional, revisamos junto con 
el doctor Andrés Villamizar y allí se habla y se 
deja claro y explícito que este retiro corresponde 
a un acto administrativo y no disciplinario que 
nos parece correcto, que quede consignado, dado 
que el código es disciplinario, nosotros en la 
proposición lo que queremos es agregarle que en 
este acto administrativo como se debe llevar debe 
ser motivado, este retiro discrecional y lo hacemos 
en aras de cuidar el proyecto, de que termine bien 
todo su proceso, porque ya tenemos de la Corte 

sentencias en cuanto a tutelas por este tema de 
retiro que dice que debe ser motivado, hemos 
tenido el aval, porque nos parece importante que ya 
que se menciona, aclarando que no es disciplinario 
sino administrativo, dentro del administrativo 
debe ser motivacional y debe tener un motivo y 
de esta manera vamos también a conservar que 
la línea del proyecto, pueda seguir su buen curso 
y en la Corte Constitucional no vayamos a tener 
inconvenientes y perdamos el trabajo realizado 
aquí en el Congreso. Muchas gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctora Ana Paola también ha sido aceptada su 
proposición por el señor Ministro de Defensa, por 
el coordinador ponente, sírvase señor Secretario 
darle lectura a la proposición para someterla a 
consideración con todo el articulado.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí Presidente.
Proposición:

Adiciónese un texto al parágrafo del artículo 81 
del Proyecto de ley número 252 de 2017 Cámara 
-117 de 2015 Senado.

Artículo 81.  Son 
sanciones disciplinarias las siguientes:

1. Separación absoluta de las Fuerzas 
Militares e inhabilidad general. La separación 



G  660 Martes, 8 de agosto de 2017 Página 11

actividad militar, la inhabilidad general implica 
la imposibilidad de ejercer la función pública por 
un término de cinco a 20 años de acuerdo con lo 
ordenado en el fallo.

2. Suspensión e inhabilidad especial. La 
suspensión es la interrupción temporal de la 
actividad militar sin derecho a remuneración, 
de conformidad con lo previsto en el Estatuto 
de Carrera del personal militar, que en ningún 
caso se computará como tiempo de servicio. La 
inhabilidad especial implica la imposibilidad de 
ejercer la función pública por el término señalado 
en el fallo.

3. Suspensión. La suspensión es la interrupción 
temporal de la actividad militar sin derecho a 
remuneración, de conformidad con lo previsto 
en el Estatuto de Carrera del personal militar que 
en ningún caso se computará como tiempo de 
servicio.

4. La multa. Es una sanción de carácter 
pecuniario que consiste en el pago de una suma de 
dinero tasada sobre el sueldo básico devengado al 
momento de la comisión de la falta.

5. Represión simple, formal y severa: Es el 
reproche expreso que se hace por escrito sobre la 
conducta o proceder del investigado.

Parágrafo. El retiro del personal de las Fuerzas 
Militares en ejercicio de facultades discrecionales, 
conforme a su estatuto de administración de 
personal, no constituye sanción disciplinaria y 
en consecuencia su ejercicio sin el agotamiento 
previo de un proceso disciplinario, no constituye 
una violación del derecho al debido proceso, sin 
embargo el acto administrativo por el cual se ejerce 
la faculta discrecional para el retiro de miembros 
de la Fuerza Pública debe contener motivaciones 
objetivas, probadas, razonables y proporcionadas.

Firman la proposición la doctora Ana Paola 
Agudelo y el doctor Andrés Felipe Villamizar.

Presidente, ha sido leída la proposición 
correspondiente al artículo 81, en consecuencia, 
puede usted Presidente, someter a consideración 
los 252 artículo que consta el proyecto de ley y la 
proposición leída y avalada.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el articulado con la 

Secretario, por favor llamar a lista, estamos en 
votación. Votando SÍ, se aprueba el articulado 

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ya como usted lo explicó Presidente, votando 
SÍ, se aprueba el articulado, y la proposición 

presentada por la doctora Ana Paola y avalada por 
el ponente. Votando NO, se niega el articulado.
Honorable Representante Votación
Agudelo García Ana Paola Sí
Barreto Castillo Miguel Ángel -----
Cabello Flórez Tatiana -----
Deluque Zuleta Alfredo Rafael  Sí
Durán Carrillo Antenor Sí
Hoyos Salazar Federico Eduardo  -----
Merlano Rebolledo Aída ------
Mesa Betancur José Ignacio Sí
Mizger Pacheco José Carlos Sí
Pérez Oyuela José Luis Sí
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Sí
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Sí
Torres Monsalvo Efraín Antonio Si
Triana Vargas María Eugenia Sí
Uribe Muñoz Alirio No
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Sí
Yepes Martínez Jaime Armando -----

Señor Presidente, han votado doce (12) 
honorables Representantes, once (11) han votado 
por el SÍ, uno (1) por el NO, en consecuencia 
ha sido aprobado el articulado y la proposición 
presentada por la doctora Ana Paola.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Título y pregunta señor Secretario.
Hace uso de la palabra el Secretario General 

de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Título. “Por la cual se establecen las normas de 
conducta del Militar Colombiano y se expide el 
Código Disciplinario Militar”.

Presidente, puede usted someter a consideración 
el título y la pregunta: si quiere la Comisión que 
este proyecto de ley surta segundo debate y se 
convierta en Ley de la República.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Está en consideración el título y la pregunta. Se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, por 
favor señor secretario llamar a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Votando SÍ se aprueba el título y la pregunta, 
votando NO se niega.
Honorable Representante Votación
Agudelo García Ana Paola Sí
Barreto Castillo Miguel Ángel -----
Cabello Flórez Tatiana -----
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Sí
Durán Carrillo Antenor Sí
Hoyos Salazar Federico Eduardo  -----
Merlano Rebolledo Aída -----
Mesa Betancur José Ignacio Sí
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Mizger Pacheco José Carlos Sí
Pérez Oyuela José Luis Sí
Rincón Vergara Nevardo Eneiro Sí
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Sí
Torres Monsalvo Efraín Antonio Si
Triana Vargas María Eugenia Sí
Uribe Muñoz Alirio No
Urrego Carvajal Luis Fernando -----
Villamizar Ortiz Andrés Felipe Sí
Yepes Martínez Jaime Armando -----

Señor Presidente han votado doce (12) 
honorables Representantes, once (11) han votado 
por el SÍ, uno (1) por el NO; en consecuencia, ha 
sido aprobado el título y la pregunta.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Señor secretario, que curse este proyecto de 
ley trámite para su segundo debate, continúa el 
coordinador ponente, con sus ponentes. Necesita 
refuerzo, doctor Andrés, o usted se siente bien 
así para la plenaria, si no le mandamos apoyo. 
Continúan los mismos ponentes.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Antes de pasar al siguiente punto del Orden 
del Día, le voy a rogar a la Comisión y al doctor 
Federico Eduardo, con el cual estoy acompañando 
el debate de Colciencias, es que el Ejército Nacional 
a través del Comando de Transformación, quienes 
en alianza con la Red de Seguridad y Defensa de 
América Latina, señor General Rodríguez, vienen 
adelantando unos estudios comparados con ocho 
países en las regiones que hoy nos acompaña en 
temas de seguridad y defensa. Solo cinco minutos 
máximo, para que haya esa presentación en sesión 
informal. Solicito la sesión informal para que haya 
esa presentación y podamos avanzar al siguiente 
punto del Orden del Día.

Está en consideración la sesión informal, 
por favor la doctora Rocío Pachón, Directora 
del Centro de Análisis Estratégicos del Ejército 
Nacional.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Presidente ha sido aprobada la sesión informal.
Hace uso de la palabra el señor Presidente 

de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Para que por favor haga una presentación, no 
mayor de cinco minutos y le informe a la Comisión 

de esos avances en temas de seguridad y defensa 
y pasamos al siguiente punto del Orden del Día.

Bienvenida doctora Pachón, bienvenida la 
Resdal, la Red de Seguridad y Defensa de América 
Latina para que hagan la presentación por favor, 
tienen el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra la Directora del 
Centro de Análisis Estratégicos del Ejército 
Nacional, doctora Rocío Pachón:

Muy buenos días a todos, gracias por este 
espacio tan importante, nosotros venimos del 
Centro de Análisis Estratégico del Comando 
de Transformación del Ejército y venimos 
básicamente a presentar una iniciativa, un proyecto 
que tenemos con la Red de Seguridad y Defensa 
para América Latina, muy rápidamente se trata de 
un proyecto en el que consideramos es importante 
tener la visión de la región, de los diferentes 
países de la región para analizar tres temas que 
consideramos son de trascendencia para la región 
y obviamente también para Colombia, estos son 
los temas de seguridad pública, principalmente 
relacionados con crimen organizado, temas de 
gestión de riesgo y tema perspectiva de género, 
consideramos que estos temas son fundamentales 
para la transformación del Ejército y que la 
experiencia de la región, lo que han hecho en 
sus lecciones aprendidas y también lo que están 
enfrentando puede ayudarnos a tener unos 
parámetros importantes a la hora de plantear qué 
podemos también hacer acá en Colombia.

Les doy la palabra aquí a mis compañeros que 
vienen de Resdal, está Juan Rial, Hal Klepak y 
Marcela Donadio, Juan Rial por favor.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Por favor le damos el uso de la palabra a Juan 
de la Red Latinoamericana de Seguridad.

Hace uso de la palabra, el señor Hal Klepak, 
Representante de la red Resdal:

Soy Hal Klepak de la Red, yo estoy acompañado 
con el doctor Juan Rial, y nuestra secretaria general 
Marcela Donadio, que está aquí presente también.

Para presentar rápidamente, la Red es una red 
de expertos especialistas en cuestiones de defensa 
que incluyen miembros de todos los países del 
continente y hemos trabajado sobre muchos 
temas tocando defensa y seguridad y sobre todo 
posiblemente se puede decir que seguridad pública, 
gestión de riesgos y género, y efectivamente como 
dijo Rocío, la verdad es un proyecto que estamos 
involucrados aquí, debo decir que nos pareció 
excelente iniciativa del Ejército de Colombia; 
en primer lugar porque las experiencias de otros 
países latinoamericanos no siempre tan disponibles 
como las experiencias de países del norte, nos 
pareció que tocaba muchos puntos de mucho más 
cerca la experiencia colombiana y evidentemente 
el Ejército lo vio de la misma forma y estamos 
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aquí trabajando con ellos, esto expresa también el 
interés de América Latina en lo que está pasando 
en Colombia, en todos los progresos que se están 
acumulando en la cuestión de la paz y también en 
la transformación del Ejército apropiada para la 
transición y también para la paz eventual, y claro 
nos encontramos excepcionalmente contentos 
de que esto haya sido una iniciativa dentro del 
Ejército, algo que no vemos en la mayor parte de 
los países y sobre todo en la región.

Yo voy a hablar solamente un minuto sobre 
gestión de riesgos, entonces voy a pedir a Juan 
Rial, de decir unas palabras también. La realidad 
es que en gestión de riesgos, como ustedes saben, 
Colombia es un poco excepcional, cuando uno 
hace la lista de los riesgos de Naciones Unidas, 
o de la OEA, desastres naturales, Colombia 
sufre casi todos los años los desastres de la lista, 
posiblemente no de gran nivel y eso también 

tan distinto de las experiencias de otros países 
siempre dando excepción al Cono Sur, entonces 
si se trata de volcanes o se trata de terremotos, 
de sequías vemos que hay muchas experiencia en 
esto de la región, porque el proyecto tiene como 
objetivo tratar de ver la experiencia para que los 
colombianos puedan estudiar lo que haya sido 
la experiencia de otros países, en estos mismos 
problemas y cómo van a tener el Ejército y otras 
instituciones del Estado un papel en el futuro, en 

reconstrucción, como el de la respuesta inmediata, 
entonces nos pareció que América Latina en esto 
tiene mucho que enseñar a cualquier país, y sin 
duda Colombia va a tener mucho que enseñar al 
resto de América Latina. Voy a pedir a Juan de 
decir algo sobre seguridad pública.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Gracias al doctor Hal, rápidamente escuchamos 
al doctor Juan Rial, agrademos la presencia 
del General Robinson Vallejo, Comandante de 
Transformación del Ejército. Tiene el uso de la 
palabra señor Juan Rial.

Hace uso de la palabra el señor Juan Rial, 
Representante de la red, Resdal:

Muy buenos días señores legisladores. 
Simplemente es decir que Colombia está en este 
momento iniciando un proceso de transición, 
toda América Latina ha pasado por esto, pero 
lo que puedo enseñarles de América Latina es 
fundamentalmente de lo que le salió mal, más de 
lo que le salió bien, y solo le voy a dar dos casos, lo 
de Guatemala y lo de El Salvador. En Guatemala 

tuvieron en los años 90, había un número altísimo 

el número de asesinatos es casi el mismo, pero 
es producto de delincuencia común, de crimen 
normal; siguen en esos países habiendo crimen 

organizado, ustedes saben que en Guatemala 
actúan los Zetas de México, sigue habiendo 
problemas de violencia doméstica todos los días, 
sigue habiendo problemas en cuanto al manejo de 
las protestas sociales, y todo eso a ustedes también 
les va a caer arriba, les va a caer arriba, por 
cuanto además en esos países, en ese tiempo por 
orientaciones que provenían del norte se obligaba 
a cambiar las instituciones, así por ejemplo la 
Policía que pertenecía en esos momentos y tenían 

se quedaron Policías civiles en Guatemala y se 
quedaron Policías civiles en El Salvador, con no 
mucho éxito, por cierto, porque ¿qué pasa?, que 
la violencia sigue y si la violencia sigue hay que 
encargarla a aquellos que más o menos saben del 
tema, saber del tema supone manejar inteligencia, 
cada vez más ustedes saben hoy, todos acá tienen 
teléfonos inteligentes, teléfonos celulares, ustedes 
saben lo que pasa cuando se cae eso.

Hace tres días en Londres la British Air 
dejó a la gente a pie en un aeropuerto y ustedes 
saben lo que eso cuesta, bueno estos problemas 
le pueden ocurrir a cualquiera, tengan en cuenta 
que Colombia en este momento en América del 
Sur, después de Brasil es el país más importante 
y en toda la región latinoamericana es el tercero, 
después de Brasil y México, esto indica que 
ustedes como legisladores también van a tener 
una tarea importante, porque normalmente todos 
los Estados qué hacen; apela, acá tenemos una 
fuerza pública, usémosla, ahora que protección se 
le da a la Fuerza Pública, qué legislación se le da, 
no se sabe, en muy pocos países hay legislación 
al respecto, una legislación sobre seguridad y 
defensa casi no la hay, una legislación que proteja 
a la gente que trabaja en el tema, casi no la hay, 
bueno ese es el tema que ustedes van a tener que 
tratar. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted señor Rial. Legislar en materia de 
seguridad y defensa y a quienes adelantan esa 
labor es la recomendación que hoy se ha hecho 
en esta Comisión, muy importante la presencia 
de esta Red de Seguridad y Defensa de América 
Latina, el trabajo que viene realizando la doctora 
Rocío Pachón y lo mismo mi General Robinson, 
ya haremos un debate más amplio, pero es muy 
importante desde luego el aporte y el trabajo que 
se viene realizando.

Hace uso de la palabra el señor Juan Rial, 
Representante de la red, Resdal:

Una cosa más señor Presidente, les hemos 
distribuido un atlas, que es el principal producto 
que hace la Red, que es una información general, 
sobre todos los países latinoamericanos y una 
presentación ad hoc, sobre los ejemplos que a 
ustedes les puede interesar.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Muchísimas gracias, le haremos llegar a todos 
y cada uno de los miembros de la Comisión 
Segunda de Seguridad y Defensa, al doctor Hal, 
al doctor Juan, a la doctora Rocío, muchísimas 
gracias, igualmente le damos un saludo a Marcela 
que también desde Argentina, creo que está aquí y 
viene trabajando de manera cercana y afectuosa a 
todo este trabajo, muchas gracias.

Siguiente punto del Orden del Día, señor 
secretario. Solicito a la comisión retornar a la 
sesión formal.

Hace uso de la palabra el Secretario General 
de la Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ha sido aprobado Presidente la sesión formal 
nuevamente.

Continuando con el Orden del Día, debate de 
control Político. Desarrollo de la proposición 
número 45 de mayo 3 de 2017, presentada por el 
Representante Federico Hoyos Salazar.

Presidente para este debate se encuentran 
presentes, el señor Viceministro de Desarrollo 
Empresarial del Ministerio de Comercio, el doctor 
Daniel Arango Ángel; la señora Viceministra de 
Educación Superior encargada, la doctora Adriana 
Colmenares; el doctor César Ocampo Rodríguez, 
Director General de Colciencias; el doctor Manuel 
Fernando Castro Quiroz, Subdirector General 
del Departamento Nacional de Planeación; el 
doctor Alejandro Olaya Dávila, Subdirector de 
Colciencias, y la doctora Leonor Hidalgo, Gerente 
de IDR.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Tiene entonces el uso de la palabra el doctor 
Federico Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Federico Eduardo Hoyos 
Salazar:

Muy buenos días, Presidente, muchas gracias. 
Yo en primer lugar de manera muy sincera quiero 
excusarme con cada uno de los invitados. Yo creo 
que francamente sí da pena con ustedes que algunos 
de ustedes que han venido de Medellín, doctor 
César, usted, lleva aquí esperando desde hace 
mucho tiempo, Daniel muchas gracias por estar 
aquí, y simplemente quisiera decir inicialmente 
que personalmente ofrezco mis excusas; creo 
que aquí hay un mal hábito de estar cambiando 
las cosas y de que un Gobierno aquí venga y 
cambie el Orden del Día como quiera y por eso 
yo me excuso con ustedes, y simplemente quisiera 
empezar diciendo que precisamente es esa falta de 

interés, que es este desdén por este tipo de temas 
lo que nos impulsa a que tengamos más ahínco 
en hacerlo, porque es una convicción profunda, 
porque la innovación en Colombia tiene que ser 
una realidad y se tiene que instalar en la agenda 
pública, vemos que no lo está, pero tenemos que 
hacerlo, entonces también Viceministra, la quiero 
saludar a usted, muchas gracias por su presencia, 
y a cada uno de los invitados.

Hemos decidido hacer este debate, si me 
ayudan con la presentación por favor, con el 
ánimo de eso, cuando iniciamos, de pretender 
iniciar un proceso de instalación de la innovación 
como tema fundamental para el desarrollo del 
país en la agenda política y en la agenda pública 
y simplemente les quiero mostrar un video que 
no es para mostrar de ningún tipo alguna vanidad 
personal, sino simplemente para explicarles que 
esto que veremos a continuación es producto 
de buena parte de un recorrido extenso que 
durante meses hemos hecho con personas que 
han generado empresa alrededor de la ciencia, 
la tecnología y la innovación, sector privado, 
instituciones académicas y por eso por favor les 
pido que veamos este video que no dura más de un 
minuto para que lo conozcamos, por favor.

Video

Esto es un recorrido extenso donde hemos 
hablado con el sector académico, el sector 
industrial, con personas que han creado empresa 
alrededor de la ciencia, la tecnología y la 
innovación y hemos decidido llamar a este debate 
Innovación en Colombia, es momento de hacerlo 
diferente, si me ayudan con la presentación, por 
favor en cabina, muchas gracias.

Y lo primero es que cuando pensamos en 
innovación Andrés, Ana Paola, siempre se nos 
ocurre una imagen por ejemplo como la siguiente 

teórico, técnico, altamente digamos distanciado 
de las realidades de la sociedad. Y realmente lo 

Universidad de Colombia Javier Saad Martín, la 
innovación es la creación y la implementación 
de ideas por parte de gente normal; buena parte 
de la innovación proviene de personas normales, 
no necesariamente de las batas blancas de los 
laboratorios, no necesariamente de los grandes 

hablaremos más adelante, sino de la gente normal 
que tiene ideas y que las implementa. Estos son 
algunos de ejemplos en Colombia de los que 
nos sentimos orgullosos: El doctor Iván Darío 
Vélez, quien acaba de lanzar un proyecto piloto 
con mosquitos para combatir el dengue, lo que 
los mosquitos hacen es digamos ser muchos 
más efectivos y más baratos que vacunar a la 
población, este es un proyecto piloto que está 
ocurriendo en el barrio París de Medellín. Otro de 
los ejemplos es Rappi en Colombia que es parte 
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de la economía colaborativa que está cambiando 
la manera como pensamos, como hacemos las 
cosas, y este que es una de las personas con 
quienes hablamos, Fredy Luna, un emprendedor 
de Medellín que se ha inventado esta especie de 
silla de ruedas que permite que quienes estén en 
situación de discapacidad puedan estar parados 
totalmente, lo que le genera una mayor calidad 
de vida y una condición diferente a la que tienen 
y esta persona –simplemente me adelanto Ana 
Paola–, este invento Daniel, casi se vara por 14 
millones de pesos que le faltaron para patentar 
el invento, casi se vara por eso y esta es una de 
las realidades que queremos discutir hoy en este 
debate que procuraré hacerlo rápido para poderlos 
escuchar a ustedes.

Esta es una de las frases más brillantes que yo 
he escuchado en materia de claridad conceptual 
respecto a la innovación y es del Ministro David 
Luna que dice, y me permito leer, aunque es un 
poco extensa “La cuarta revolución industrial está 
viniendo y creo que no la estamos aprovechando 
bien porque lo que hace falta y se lo digo como 
Ministro, es un cambio de paradigma en la manera 
de pensar del Estado, dejando de pensar que este 
Estado puede generar respuestas a las necesidades 
y pasando a entender que son los emprendedores 
los que deben generar esas respuestas y entonces 
el Estado debe convocar y articular esos 
emprendedores para que sean los generadores de 
esas respuestas”, David Luna en el marco del Foro 
Económico Mundial, versión Latinoamérica. Una 
claridad enorme en donde dice, “El Estado tiene 
que encontrar las respuestas a los problemas más 
agobiantes de la sociedad en los emprendedores, 
en los innovadores, en quienes están creando 
ciencia, tecnología e innovación”.

Veamos brevemente el panorama de Colombia. 
Este es el informe de competitividad del Foro 
Económico Mundial en la materia relacionada con 
innovación y vemos Andrés que uno de los temas 
más débiles de Colombia, precisamente medido 
por el Foro Económico Mundial es la innovación, 
es una de las materias donde mayor debilidad 
tiene el país hoy.

Y este es un primer hallazgo que hemos 
encontrado y es que realmente no encontramos 
que haya una hoja de ruta integral en una sola 
entidad que articule los programas de innovación. 
Aquí vemos por ejemplo que está Colciencias, 
que agradezco mucho su presencia, doctor César, 
Innpulsa, Ministerio de Comercio, Industria 
y Turismo y Mineducación y vemos que se 
traspasan funciones que cada uno de ellos tiene 
una cantidad de programas de presupuesto 
destinado a la innovación, pero que realmente lo 
que se está haciendo es repitiendo funciones y que 
no hay una entidad única articuladora, que debería 
haberla, para que la innovación realmente tenga 
un impulso en el país.

Miremos un poco este tema, Miguel, sobre 
cómo estamos en inversión del presupuesto de 
ciencia, tecnología e innovación, lo veremos en la 

siquiera al 1% en el punto más alto estamos en el 
0.8%, sin embargo Presidente, la OCDE en donde 
estamos discutiendo el ingreso precisamente en esta 
Comisión, en esta Comisión que es la encargada, 
debemos debatir este tema, recomienda que haya al 
menos un 3% de inversión en ciencia, tecnología e 
innovación. Colombia ni siquiera llega al 1% y yo 
creo que esta frase ustedes me la han escuchado 
aquí en Comisión, en Plenaria, en los medios de 
comunicación, me he vuelto reiterativo y cansón, 
pero queremos ingresar a la OCDE, pero simple 
y llanamente no seguimos las recomendaciones 
que nos hacen y la recomendación de inversión 
en ciencia, tecnología e innovación, de acuerdo al 
presupuesto del PIB, debería ser por lo menos una 
medida que se siguiera.

Y miremos brevemente cómo estamos 
comparados con diferentes países, no únicamente 
de la región, sino del mundo. Mire Israel cómo 
está, invierte más del 3,8% del PIB en ciencia, 
tecnología e innovación y desarrollo, Corea del 
Sur, Brasil, semejante, que es un país de la región, 
invierte alrededor del 1,25% y mire Colombia 
donde está, 0,75% aproximadamente a los mismos 
niveles de Burundi, Namibia y Bolivia. Entonces 
esto realmente es una pregunta de fondo que el 
país debería tener, ¿queremos ser competitivos?, 
¿queremos generar un cambio real?, pero estamos 
invirtiendo a estos niveles, ahí hay una crítica 
puntual y ojalá este Gobierno ya no lo solucionará, 
le queda un año, pero debe ser un reto y una 
materia que el próximo Gobierno debe enfrentar 
con toda la claridad.

Y esta cifra yo creo que es de esas cifras que 

para el país, Colombia tiene dos millones y medio 
de empresas, de acuerdo a ese estudio publicado 
en la Revista Dinero, solamente 95 de esas dos 
millones y medio de empresa son catalogadas 

el 0,0,0,04% de las empresas de Colombia son 
altamente innovadoras. Más adelante me referiré 
con más profundidad a esta materia, y según un 
estudio de la ANDI, el 56% de los empresarios 
del país no han escuchado hablar, no solamente 
de la cuarta revolución industrial. Entonces claro, 
Colombia tiene unas empresas que son ejemplo, 
menciono algunas, Celsia, Grupo EPM, Argos, 
donde estuvimos visitando el centro de innovación 
que es absolutamente espectacular, SURA, 
Bancolombia, Grupo AVAL, son empresas que 
tienen un gran componente en ciencia, tecnología 
e innovación y una inversión seria en innovación. 
Sin embargo el 56% de las empresas ni siquiera 
ha oído hablar de la cuarta revolución industrial 
y el reto radica es en llevar estas propuestas, en 
llevar estas ideas, en llevar esta mentalidad, este 
cambio cultural que en el fondo es esto a eso, 
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a los panaderos, a las empresas de barrio, a las 
pequeñas empresas que conforman más del 70% 
de las empresas del país, y la innovación es un 
tema íntimamente ligado por la creatividad.

Colombia es un país que tiene todas las 
posibilidades de creatividad, en esa triple T que el 
Martin Prosperity Institute propone de tecnología, 
talento y tolerancia. Colombia está bien rankiado 
en unos temas, mal rankiado en otros. Colombia es 
un país tolerante; por ejemplo, se hablaba del tema 
de tolerancia con gays, lesbianas, con personas que 
tiene diferentes orientaciones sexuales. Colombia 
es un país respetuoso y tolerante frente a eso, un 
país tolerante con las minorías, un país totalmente 
diverso donde tenemos afrocolombianos, 
indígenas, mestizos, Colombia es un país tolerante 
cuyo ADN se compone de esto. Sin embargo 
en tecnología y en talento concretamente en el 
tema de educación, Viceministra, Colombia tiene 
falencias profundas, concretamente en materia de 
innovación, y es que ese es el reto en el que nos 
vamos a enfrentar, y este tema va a tocar acá una 
de las regiones del país, y es esto, la disminución 
del aporte de la producción industrial al PIB, 
hace 30 años era aproximadamente el 24%, se 
calcula que si la tendencia se mantiene para 
2020, aproximadamente, sea entre el 9 y el 12% 

un reto enorme en materia de pérdida de empleos 
de automatización y, por lo tanto, el país tendrá 
que enfrentar un debate muy serio sobre qué 
hacer con las personas que dependen digamos de 
empleos en el sector manufactura, qué vamos a 
hacer con ellas, cuando las empresas con la gran 
industria que genera empleo se automatice y sea 
esto que suena futurista pero que es una realidad, 
hay muchos países del mundo y qué se será en 
Colombia cuando los robots realmente empiecen 
a tomarse los empleos de los ciudadanos. Les 
pongo un ejemplo a muchos de ustedes que lo 
ven cada semana, vayan al aeropuerto El Dorado, 
empiezan a ver las máquinas en los counters que 
paulatinamente están reemplazando empleos de 
las niñas que uno encuentra o los señores que uno 
encuentra en los counters en Avianca de cualquier 
aerolínea que están siendo reemplazadas por 
máquinas, esa es la realidad del mundo y muy 
próximamente será la realidad de Colombia, eso 
será un reto enorme que tendremos que enfrentar 
como país.

Leí el cuestionario del Ministerio de Educación 
con mucho detenimiento y le agradezco la 
seriedad y el rigor en las respuestas, veo que hay 
un gran énfasis en el Ministerio de Educación en 
esta materia en educación alrededor de las TIC, 
yo hago una crítica respetuosa y digamos amable 
y es realmente esta es la generación Z, que es la 
generación que está por debajo de los milenios, 
le va a enseñar a manejar usted aparatos como 
estos, un iPhone , un iPod, un computador, será 
que realmente la respuesta si radica en enseñarles 
a manejar lo que creo que yo de manera antigua 

se llaman nuevas tecnologías, esto ya no son 
nuevas tecnologías, pero yo veo Viceministra que 
el Ministerio tiene un gran enfoque en este tema 
de enseñanza de las nuevas tecnologías, las TIC, 
como le llaman, yo le digo que soy muy gomoso 
de estos temas, a la generación Z, no hay nada que 
enseñarle en materia de nuevas tecnologías, es 
un tema que simplemente viene ya en su ADN y 
que nacen con ello, yo creo que respetuosamente 
que lo que debería estar siendo promovido por el 
Ministerio de Educación sería más una política 
de creatividad de los niños de Colombia, más que 
enseñarles a manejar lo que ya saben manejar, 
lo que no hay que enseñarles a manejar, lo que 
ya viene con ellos. Yo tengo un niño de un año 
y coge el iPhone, yo no me explico cómo pero 
es la realidad, creería que el enfoque debe ser 
un enfoque de creatividad, de ideas, más que de 
enseñanza a la tecnología, como el cuestionario 
muy precisamente lo respondió, y Daniel, quería 
desde ayer mencionar este momento y decirte lo 
que te voy a decir, veamos la próxima diapositiva, 
ustedes lo recordarán, hace dos años creo que 
Daniel estaba presente cuando era Viceministro 
de la entonces Ministra Cecilia Álvarez, esta 
misma imagen la mostré acá cuando hice un 
debate de Competitividad industrial en el país 
có
oferta exportadora donde se demuestra que somos 
altamente dependientes de los hidrocarburos 
y ahí sentada Cecilia, me acuerdo, con gran 
entusiasmo y con el humor que la caracteriza dijo 
Eso tiene que cambiar, y lo que tiene que cambiar 
es la producción de valor agregado en nuestros 
productos de la innovación y lo estamos haciendo, 
y hoy la pregunta ¿realmente lo estamos haciendo 
después de dos años de que hablamos de ese 
tema?, decimos que lo queremos hacer pero esta 

de recursos públicos en actividades de ciencia, 
tecnología e innovación es esta, la línea verde es 
sector servicios, la línea azul es manufacturas. 

tecnología e innovación en estos sectores que son 
generadores de desarrollo, generadores de empleo, 
está cayendo y no hay manera de ser un país que 
genere valor agregado, no hay manera de hacer 

productos que exportamos si simple y llanamente 
no invertimos en esta materia. Entonces recuerdo 
las palabras de la Ministra Cecilia, pero realmente 
veo que dos años después este tema no se está 
materializando.

Revisé también las respuestas de Innpulsa y lo 
que dice es, y lo digo con mucho respeto, hace 

y amplias en donde por ejemplo dice, hemos 
impactado más de 60.000 empresas emprendedoras 

haber impactado?, ¿eso con qué se come?, ¿cómo 
se aterriza?, ¿cuántos empleos ha generado 
esto?, ¿cuántas patentes ha generado?, ¿cuántos 
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desarrollos nuevos ha generado este impactado por 
parte de Innpulsa que cuenta con un presupuesto 
aunque bajo, digamos cuenta con un presupuesto 
para hacer cosas? Y creo que precisamente todos 
esos presupuestos deberían estar materializándose 
en resultados reales, resultados que de acuerdo 
a los cuestionarios respondidos por varias de las 
entidades no se están viendo, ahora, y usted me 
conoce Daniel, yo esto lo digo con buen humor 
y mucho respeto, pero este es el mensaje que el 
Gobierno está mandando.

El mensaje del Gobierno en materia de 
ciencia, tecnología e innovación, déjeme se lo 
describo punto por punto: Aumentar impuestos 
a navegación móvil, hicimos ese debate en esta 
Comisión en lo que se llamó Internet libre, 
durante la reforma tributaria, se les aumentan los 
impuestos a las conexiones de internet móviles, 
se les aumentan los impuestos a los dispositivos 
tecnológicos móviles como son los celulares 
de gama mediana y alta, computadores, laptop 
superiores a cierto valor y tabletas, iPod, o tabletas 
en general; primer mal mensaje del Gobierno que 
muchos académicos y personas interesadas en el 
sector de tecnología llamaron que eso era un freno 
digital en su momento, durante el debate de la 
reforma tributaria.

Segundo mensaje del Gobierno. Destinar 
recursos de ciencia, tecnología e innovación y 
me encantaría escucharlo a usted señor director 
frente a esta materia en la que yo debo decirle 
estoy ampliamente en desacuerdo, haber invertido 
recursos del CTI en vías terciarias, o nos quedamos 
con la mentalidad de antes, en la mentalidad del 
hardware y no avanzamos como país o pasamos 
a la mentalidad de las ideas de la innovación y 
avanzamos porque tenemos toda la potencialidad 
para hacerlo.

Y tercer mensaje, Presidente, que yo creo 
que esta es la cereza sobre el helado, que se diga 
que Estados Unidos no es un país adecuado en 

más, palabras menos, que todo el cloud computing, 
todo lo que tenemos todos nuestros datos, las 
cuentas de emails, las cuentas de todo lo que 
cada día somos más dependientes están ubicados 
en Estados Unidos y que si Colombia, la SIC, 
simplemente declaran que Estados Unidos no es 
un país seguro ¿qué pasa con toda esa información 
que en este momento está en la nube ubicada en 
Estados Unidos? Ese es un pésimo mensaje para 
los emprendedores del país, es un pésimo mensaje 
para la industria innovadora y para la industria 
en general, de manera que este Gobierno manda 
mensajes muy contradictorios. Yo conozco la 
calidad de los viceministros, y yo hago parte de 
la oposición de este Gobierno, pero conozco la 
calidad de ministros y viceministros, personas 
preparadas, personas serias, personas rigurosas 
académicamente, de manera que yo no entiendo 
esos mensajes contradictorios entre un Gobierno 

que quiere ingresar a la OCDE pero un Gobierno 
que lo que está haciendo es poniendo un freno 
digital claramente y que lo que está mandando 
es un mensaje de desincentivo a la innovación en 
el país, estos son algunos de los mensajes que el 
Gobierno ha mandado.

Y hablemos del tema del fondo de regalías de 
la CTI, como veremos en la siguiente diapositiva, 
esto sería el círculo vicioso de los fondos de 

de los expertos en cumplimiento de los requisitos 
para la presentación de proyectos, esto redunde 
en buena parte en que el 60% de los recursos se 
hubieran asignado y el 40% de los recursos de 

es, como lo vimos en ese video, yo conozco 
emprendedores e innovadores de todos el país, 

por parte del Gobierno para generar empresa, 
para generar empleo, para generar bienestar y 
desarrollo económico y que el 40% de los recursos 
de este fondo no se utilicen por unas falencias que 

de proyectos de mala puntuación por parte 
de los expertos y digamos de realmente una 
tramitología burocrática excesiva que lo que hace 
es desincentivar al que el emprendedor acceda a 
estos servicios, veo que es un mensaje nuevamente 
contradictorio y que ojalá sea solucionado.

A mí me decía Fredy Luna, el que se inventó 
la silla de ruedas que se puede parar, me decía 
Cuando yo accedí a los programas del Gobierno 
tenía que tomar una decisión, o me dedicaba 
a seguir desarrollando mi producto o a llenar 
papeles y mandar papeles y mandar documentos 
a la entidad correspondiente y realmente muchas 
personas se enfrentan a ese dilema, y este tema 
que los toca a cada uno de ustedes. A los pocos, 
buenos y orgullosos que quedan en esta Comisión, 
es el tema de los departamentos, Andrés, los 
departamentos con problemas de falta de servicios 
básicos insatisfechos, con problemas de educación, 
con problemas de acceso a la tecnología, son 
los departamentos donde menor ranking de 
innovación hay, y por lo tanto una respuesta sería, 
si realmente queremos llegar a una irrupción a la 
solución de estos problemas, generar soluciones 
innovadores. Le hago esta pregunta cordialmente 
señor Director de Colciencias, ¿Será que los 
políticos deben seguir siendo los encargados en 
seleccionar los proyectos de innovación para poder 
ser partícipes del Fondo de Ciencia, Tecnología e 
Innovación?, ¿Será que un político realmente y 
lo digo yo, y yo jamás, y espero no ser mientras 
sea política miembro de una OCAD. ¿Será que 
un político realmente tiene el conocimiento, la 
experticia para seleccionar estos proyectos? ¿Será 
que precisamente allí no radica un problema 
central en donde el país debe abordar y digamos 
meterle a esto un poco más de técnica y menos de 
política? El criterio político es el peor consejo para 
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elegir un proyecto de innovación y yo le digo con 
respeto de mis colegas, de los gobernadores y de 
los miembros de los OCAD de los departamentos, 
municipales regionales, muchos no conocen 
de este tema y por lo tanto no tienen la visión, 
no tienen la preparación, y no tienen el criterio 

Hemos visto caricaturizaciones que los medios 
han expuesto y que han generado digamos un 
impacto en el país, yo no quiero reducir el tema 
a esto, pero lo menciono, de recursos que han 

spas, y 
a otras cosas, el país no puede seguir cayendo 
en ese tipo de equivocaciones, aunque sean 
mínimas, no deberíamos seguir cayendo en esta, 
y yo realmente digo, los políticos deberían estar 
por fuera de las selecciones de estos proyectos, 
con toda la claridad y ojalá lo enfrentáramos con 
contundencia por parte de lo que le resta a este 
Congreso del próximo Congreso, y del próximo 
Gobierno de la República.

Y esta propuesta concreta fue producto de un 
diálogo con la Universidad de Antioquia, este 
iPhone que vemos ahí, un producto que muchos de 

él a diario, 
no es simplemente el producto de un desarrollo 
que se ha hecho en California, en Palo Alto, 
no, los Institutos Nacionales de Investigación 
son estructuras intermedias entre universidad 
y empresa que permiten que haya desarrollos 
como este, como el iPhone, trece tecnologías que 
operan en los iPhone que utilizamos nosotros 
fueron desarrolladas en centros de esta naturaleza. 
Colombia debería tener más centros de esta 

esos recursos que estamos viendo que los hay, 
porque eso tampoco es por falta de recursos, 
deberían concretarse en proyectos muchos más 
tangibles como el de los Institutos Nacional de 
Investigación Sectorial.

Finalmente, para terminar algunas propuestas, 
la política de innovación y la hoja de ruta en 
innovación debería estar a cargo de una sola 
entidad, una concentración de la política CTI, en 
una sola entidad en donde la gente sepa dónde 
acceder, a quién recurrir y con quién hablar 
cuando quiera acceder digamos a algunos de 
estos recursos de capital semilla, simplemente a 
orientación en el emprendimiento.

presupuesto ya será en el próximo Gobierno, 
disminución de impuestos en digitalización 
del país y enfrentar las tendencias disruptivas y 
generar los marcos regulatorios necesarios, ¿qué 
se viene para el país?, se vienen los vehículos 
autónomos, ¿qué se viene para el país?, se viene 
una mayor utilización y un crecimiento de los 
drones en el país, ¿qué se viene para el país?, la 
automatización que eventualmente redundará en 
la reducción de empleos y ¿qué se viene para el 
país adicionalmente?, un big data que cada día 

regulará más las políticas públicas y que serán cada 
vez más la respuesta a las empresas que quieran 
desarrollarse en materia de ciencia, tecnología e 
innovación.

Finalmente estas son las ciudades del futuro, 
las ciudades que nos esperan o construimos o 
simplemente evadimos el debate como yo creo que 
en buena parte se evade y Colombia perfectamente 
tiene el potencial para hacer esto que estamos 
viendo en este render, perfectamente, Colombia 
es un país joven, 25% de la población es joven, 
Colombia es uno de los países con más millennials, 
Colombia es un país diverso, afrocolombianos, 
indígenas, un mestizaje bastante profundo, es un 

complejas y tiene resiliencia, sabemos volvernos 
a parar, el colombiano no se frustra fácilmente, lo 
cual es un rasgo importante para el emprendedor 
y el innovador, y nuestra mayor riqueza no está 

hidrocarburos, está en el capital humano, está en 
las personas.

El futuro ya no es un tema que vemos en las 
películas, el futuro ha llegado, carros eléctricos, 
vehículos autónomos, economía colaborativa 
como Rappi, como Uber, internet de las cosas, 
big data; esta es la oportunidad de aprovechar 
estas tendencias para hacer de Colombia un 
país moderno, pero debemos abrir los ojos 

prioridad del país, la innovación ubicada en el 
centro de la agenda política resultarán en empleos, 
en lucha contra la pobreza y en generación de 
bienestar para los colombianos. Aunque existen 

quienes acceden a ello; no se enteran de las 
oportunidades que existen y debería haber mejor 
comunicación por parte de las entidades encargadas 
en esta materia, y lo mencioné anteriormente, los 

innovación deben ser atractivos, no burocráticos, 
extensos y peor aún manejados con criterio 
político, la política debería ayudar a regular, de 
ayudar a que se instale en la agenda, mas no ser en 
últimas el criterio seleccionador de los proyectos 
innovadores basados en CTI. Y lo digo y lo repito 
haber destinado los recursos de ciencia, tecnología 
e innovación a construcción de vías terciarias 
creo que fue un error, y creo que fue un mensaje 
contradictorio por parte de este Gobierno, lo que 

junto con otros mensajes como el de aumentar 
impuestos al internet y dispositivos móviles lo que 
genera es un desincentivo para los emprendedores 
e innovadores del país. Yo creo Presidente 
que estos son los temas que nos deberían estar 
uniendo más como país, no estar dividiendo, y que 
realmente esto es lo que es el futuro, no únicamente 
de Colombia sino de la humanidad. A ustedes 
y a cada uno de los invitados, les agradezco su 
presencia y nos encantaría escucharlos.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Muchas gracias doctor Federico por su 
exposición. Vamos a escuchar al Director de 
Colciencias inicialmente al doctor César Ocampo 
Rodríguez, después de todas las observaciones 
bien traídas a este debate por el doctor Federico 
Eduardo Hoyos con relación a lo que es la 
ejecución del presupuesto destinado, el escaso 
presupuesto pero no ejecutado en su totalidad por 
Colciencias, la mayor atención a la innovación y 
a ver si de pronto Colombia capacita un poco más 
en la presentación de proyectos a Colciencias, 
porque una vez alguien dijo en el Valle del Cauca 
que era más fácil que Trump le diera un abrazo y 
un beso a Maduro que un proyecto en Colciencias 
pudiera pasar de manera adecuada, yo creo que es 
la mala formulación de los proyectos.

Tiene el uso de la palabra el doctor César 
Ocampo Rodríguez, primero el doctor Andrés 
Villamizar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz:

Moción de orden señor Presidente. Quisiera 
saber si va a haber espacio para que hablemos los 
demás Representantes antes de que intervengan 
los funcionarios o después.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

el uso de la palabra, o escuchamos primero a 
Colciencias, y vamos intercalando, después un 
Congresista, después el señor Viceministro de 
Comercio, después otro Congresista que quiera 
intervenir. Tiene el uso de la palabra señor Director 
de Colciencias, Director General.

Hace uso de la palabra el Director General 
de Colciencias, doctor César Ocampo:

Muchas gracias y buenos días a todos por estar 
aquí, gracias a la Mesa Directiva de la Comisión 
y en particular al Representante Federico Hoyos 
Salazar por invitarnos a compartir nuestras 
observaciones y nuestros puntos de vista. Como 
se hizo esta mañana también condolencias al 
Almirante Santamaría, a su familia, los saco 
a relucir porque justo poco después de haber 
asumido mi cargo en Colciencias me reuní con 
él y estábamos hablando precisamente de la 
innovación necesaria para vehículos autónomos 
en el mar, para ayudarles a monitorear las costas 

Armada, al país, y a su familia.

Muy alineado con lo que dijo el Representante 
Federico Hoyos, nosotros estamos enfrentando 
un siglo, unos retos enormes para el país y para 

el mundo, le recuerdo que el hecho del cambio 
climático es real, calentamiento global eso va a 
tener consecuencias enormes en toda nuestra 
economía en la salud. Es necesario nosotros poder 
tener la capacidad de escuchar, censar, observar, 
monitorear todo el entorno desde el fondo del mar, 
el suelo, el aire, desde diferentes puntos de vista, 
drones, robots, submarinos, satélites para poder 
entender las consecuencias y las mitigaciones de 
las amenazas que se vienen.

Yo tengo una presentación aquí, 

que se nos hicieron, que respondimos de forma 
detallada, trato de ser aprovechando mi experiencia 
como docente, como académico un poco más 
entretenido, pero sí vamos a conceptualizar las 

En otra ocasión les puedo hablar de otros temas.

Muy bien entonces déjeme hacer un 
recorrido por unas innovaciones, invenciones o 
descubrimientos que nos han impactado a todos, 
podemos ir hasta bien atrás, hace dos millones de 
años; el fuego, pero fue hace 125 mil años que 
pudimos controlar el fuego, crearlo y controlarlo, 
esa es la innovación, el descubrimiento se hizo 
hace dos millones de años, pero fue la innovación 
que se hizo hace 125 mil años que es cuando se 
empezó a controlar y a manipular esto.

La rueda. La rueda, primero que todo se utilizó 
para la artesanía de crear cerámicas con barro, 
hace tres punto cinco mil años antes de Cristo, 
300 años luego fue donde se hizo la innovación 
de usarla para transportar carga en vehículos, algo 
que conocemos muy bien. El compás chino, 300 
años antes de Cristo. El invento del uso del vapor 
para transformar la energía y mover una máquina, 
el invento fue en 1712, pero fue en 1780 donde 
se crea la máquina del vapor que da inicio a la 
revolución industrial, que catapulta a Inglaterra a 
ser una potencia mundial.

La penicilina en el año 1928, esto genera ya 
la era de los antibióticos, todos de los cuales 

estaríamos aquí; y los semiconductores, sabemos 
muy bien la revolución digital que se encadena 
desde el año de 1947, luego llega el internet y 
el world wide web, en el año 90, pero el invento 
se hizo en el 60, con una red de comunicaciones 
para el Departamento de Defensa de Estados 
Unidos (Arpanet), fue en el año 90, que se hace 
la innovación de vincularlo y de democratizarlo a 
todos los habitantes del planeta.

Aquí hablo de una innovación en la cual participe 
en el año 98, en el año 98 lanzamos un satélite de 
comunicaciones desde un cohete en Rusia, se nos 
queda averiado el satélite e innovamos la forma 
de salvarlo, volándolo sobre la luna dos veces; 
primera vez que un satélite comercial visita la 
luna y se utiliza la luna para salvarlo, de aquí se 
desprendieron dos patentes y le recuerdo algo, 
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las leyes naturales de gravitación de la mecánica 
celeste se conocen desde hace más de 400 años, 
no estamos patentando eso, estamos patentando 
simplemente un proceso y una solución de esas 
leyes, por eso podemos hacer esto, estas patentes 
siguen vigentes.

Les muestro otro ejemplo muy relevante muy 
cerca de mí en particular, esto representa aquí 
una trayectoria de ida y regreso a la luna, tarda 
ocho días en hacerla, la tierra está a la derecha, 

se utiliza para lanzar vehículos hacia la luna y 
si algo pasa en el camino pues se garantiza que 
van a regresar, pero el problema con eso es que 
es muy difícil construir esa trayectoria desde un 
principio, hay que construirla por partes, aquí 
vemos las diferentes partes de la construcción 
de esa trayectoria. Y aquí les voy a mostrar 
las iteraciones necesarias para construir esa 
trayectoria; aquí el computador simplemente está 
buscando la solución, se ha partido en diferentes 
partes, hay partes de la trayectoria que avanza en 
el tiempo positivo y otras que avanzan en tiempo 
negativo y ahí está encontrando la solución, ese 
método es una innovación, porque facilita la 
construcción de soluciones muy complejas, esta 
es muy sencilla, pero hay muchas más complejas, 
de hecho una innovación que sacamos hace más 
de 17 años en la Universidad de Texas.

Una innovación necesaria para transformar el 
uso y el entendimiento de la energía en el planeta 
es cuando eventualmente podamos duplicar 
el proceso de fusión nuclear, que es el mismo 
proceso que usa el sol para convertir hidrógeno 
a helio, esto cambiaría el mundo en un día donde 
lo logremos, cien años, en quinientos años, no 
sabemos es muy difícil. Hablemos de lo que pasó 
en Mocoa, hace ya casi que dos meses donde 
por efectos del cambio climático se generan 
unas lluvias a unas cantidades que sobrepasan el 
promedio, que pasa, que se inundan unas cuencas, 
se forma una avalancha torrencial, llega a una 
población y mueren 300 personas.

Imaginémonos en este momento cómo 
podríamos nosotros aquí sentados innovar una 
solución para producir un sistema de alerta 
inminente y poder salvar estas vidas, digamos 
que todos ustedes que ven esta pantalla son 
sensores, sus ojos son sensores que es capaz de 

de una pendiente, entonces ustedes ven los puntos 

interesa ver nada más, en el momento que ves algo 
de movimiento sabes que algo va a pasar con esa 
pendiente somos capaces de alertar una población 
a que evacue sus casas si está en peligro de estar 
afectada por esta avalancha, claro al momento 
que vean esto, ya el deslizamiento ha ocurrido. 
En menos de 30 segundos les mostré cómo es 
que se puede pensar para buscarles soluciones a 

problemas como este que nos ha afectado en el 
pasado y que seguirá afectándonos, sobre todo si 
el calentamiento global sigue haciendo este tipo 
de cosas.

Si vamos a hablar de innovación, le recuerdo 
también y muy alineado con el Representante 
pongamos mucho cuidado, porque realmente la 
innovación, la capacidad de pensar críticamente, 
la curiosidad siempre la hemos tenido, nosotros 
hablamos de innovación como si fuera algo de 
moda, como si fuera algo nuevo y no debe ser así.

Si vamos a hablar de innovación es necesario 
también hablar de innovación de forma integrada 

junto con la innovación empresarial, con la 
innovación social, política. ¿Qué pasó en Mocoa, 
si teníamos los sistemas de alerta temprana, de 
alerta inminente del peligro de una avalancha 
de un deslizamiento?, ¿qué fracasó? Fracasó la 

y a los ingenieros con la voluntad política de la 
comunidad. De pronto también faltó innovación 
empresarial, donde estaban los empresarios que 
podían coger esa tecnología y hacerla asequible 
a la gran mayoría de poblaciones que corren este 
tipo de peligro. Entonces hablemos por favor de 
innovación integral.

El año pasado, un ejemplo de innovación 
integrada es este que estoy mostrando aquí. En 
Londres el año pasado, equipan unas palomas 
con un sensor capaz de detectar contaminantes 
en el aire, con la capacidad de transmitir esos 
datos y con una antena GPS para que les indicara 
a las personas recibiendo estos datos dónde iban, 
se llama PG Air Control, una innovación muy 
sencilla y una forma de monitorear en tiempo real 
la contaminación que ocurre en una ciudad como 
Londres, algo muy factible también para una 
ciudad en Colombia como en Medellín o Bogotá.

La innovación entonces es un proceso continuo 
basado en una metodología rigurosa que genera 
conocimiento, facilita el aprovechamiento de 
nuevas tecnologías y abre la puerta para formular 
soluciones, métodos y procesos, entre comillas 
otro tipo de innovaciones para problemas y sus 
soluciones. Como muchas de las entidades del 
Estado, nosotros en Colciencias también estamos, 
desde hace tiempo viene este discurso mío, que 
la ciencia, la tecnología y la innovación debe 
utilizarse primordialmente en el caso de Colombia 
y los países en desarrollo para ayudarle al país a 
cumplir con los retos del desarrollo sostenible, 
en particular el objetivo número 9, menciona 
explícitamente el fomento de la innovación, que 
es la construcción de infraestructura, procesos 
de industrialización para formar, crear entornos 
y ciudades inteligentes donde se facilitan estos 
procesos.

Miremos unos datos. Los países más 
innovadores también son los más competitivos, 
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en la primera columna vemos el ranking de los 
países más innovadores, según el Índice Global de 
Innovación, 2016 y a la derecha, el Índice Global 
de Competitividad, vemos una relación muy 
marcada. Colombia, número 63 en innovación 
de 128 países y número 61 de 138 países en 
competitividad.

Sabemos algo, aquí no les estoy diciendo algo 
que no saben, empresas que innovan también son 
más productivas y respondiendo a las preguntas 
que se nos hicieron, qué hemos hecho nosotros 
para incentivar y promover la innovación. En 
general puedo nombrar estas cuatro cosas, hemos 
hecho una gestión de innovación empresarial, 
hemos montado un programa de cierre de brechas 

programa de CTI con TIC. Por ejemplo las metas 
para nosotros acercarnos y trabajar con empresas 
es apoyar 7.000 empresas, también quisiéramos 
que el 100% del cupo de deducción tributario se 
cumpla. En el año 2017, tenemos como meta 650 
mil millones de pesos. Queremos 25, por lo menos 
licenciamientos tecnológicos SPINOPS y 600 
registros de patentes. Los logros 2015-2016 son los 
que están aquí, casi 3.700 empresas apoyadas, si 
cumplimos con el cupo de 100% para la deducción 
tributaria con 500 mil millones de pesos en 2016, 
por haber hecho eso, pues se aumentó a 650 mil 
millones de pesos. Hasta el momento llevamos 
10 licenciamientos tecnológicos SPINOPS, en 
combinación y 545 registros de patentes, antes de 
este programa de Colciencias, había en total 225 
patentes de autores nacionales, ya vamos en 545.

Este es el proceso de formulación de un 
proyecto para el Fondo de Ciencia, Tecnología e 
Innovación; está la formulación, la presentación 
a la Secretaría Técnica que somos nosotros. 
Nosotros como Colciencias participamos en dos 

requisitos y la evaluación del proyecto, en teoría 

nosotros tenemos que responder en siete días o 
menos, luego la evaluación que ya es con pares 
puede tardar 30 días pero normalmente tardará 

días devolvemos un proyecto porque no cumple 
todos los requisitos, se ingresa al sistema de 
nuevo y puede haber otra cosa que se afectó en el 
proceso de reformulación, entonces se regresa otra 
vez al ente territorial. ¿Cuánto se demoran ellos 
para responder?, eso ya es cuestión de ellos, pero 
nosotros tenemos por ley siete días para cumplir 
con ese requisito.

Les quiero dejar saber entonces que lo que 
sigue ya queda en manos del OCAD, el Órgano 
Colegiado de Administración y Decisión, luego 
sigue la ejecución por parte de las entidades 
territoriales y luego el seguimiento lo hace el DNP.

Miremos esta tabla, muy sencilla, estoy 
comparando en la segunda columna, los 
proyectos de Colciencias y los proyectos del 
Fondo de Ciencia, Tecnología e Innovación 
del Sistema General de Regalías. En el mismo 
período entre 2012 y 2016, Colciencias recibió 
casi 11.000 proyectos, esos proyectos costaban 

propuestas, con el Fondo en el mismo período 
se presentan 604 proyectos con un presupuesto 

proyectos. Mejor dicho se quedan por fuera 333. 
¿Qué es lo importante aquí? Escalemos esto y 
comparemos manzanas con manzanas, escalando 
esto a un billón de pesos, Colciencias podría 
procesar y evaluar 18.000 proyectos, con ese 
mismo billón de pesos, con el historial de lo que 
ha pasado con el Fondo de Ciencia, Tecnología e 
Innovación con ese mismo billón de pesos, solo 
podemos recibir y evaluar 270 proyectos, mejor 
dicho faltan proyectos y la selectividad no está 
ahí.

¿Qué otro asunto se presenta? Las entidades 
especializadas en CTI, como ruta N, las 
universidades son las mejores ejecutoras de 
proyectos, según un ranking del DNP, las que 
mejores ejecutan estos proyectos son los lugares 
académicos, los centros de investigación y las 

ciencia, tecnología e innovación, las entidades 
territoriales están rankeadas entre puesto 16 y 58 
de un total de 60 actores y fuera de eso están 
ejecutando 80% de los proyectos, entre comillas, 
ejecutores que les falta más y están ejecutando la 
gran mayoría de estos proyectos.

¿Qué podemos hacer para mejorar?, el detalle 
está en las respuestas que están imprentas, se 
puede introducir al fondo de ciencia, tecnología 
e innovación, un mecanismo de selectividad de 
estos proyectos, convocatorias públicas, abiertas 

deciden los proyectos de grande impacto en la 
ciencia en casi todo el mundo y que los ejecutores 
de los proyectos sean las entidades que se 
especializan en ciencia, tecnología e innovación, 
esto nos está pasando en este momento con 
el Fondo de CTI, una forma de cambiar eso y 
responder a las dudas que se han generado es 
hacer esto. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Le agrademos a usted señor Director General 
de Colciencias, vamos a escuchar al doctor Daniel 
Arango, Viceministro de Desarrollo Empresarial 
del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo. 
Tiene el uso de la palabra doctor Daniel.
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Hace uso de la palabra el Viceministro 
de Desarrollo Empresarial del Ministerio de 
Comercio, Industria y Turismo, doctor Daniel 
Arango Ángel:

Muchas gracias Presidente, al Representante 
Federico Hoyos, Representante citante a este 
importante debate y por supuesto a los compañeros 
de gobierno, al señor Director de Colciencias, al 
Subdirector, a la Viceministra, un saludo muy 
especial y gracias por permitirnos estar aquí 
para conversar de un tema tan importante para 
el desarrollo económico de Colombia y tan 
importante para el país como es el de la innovación 
y el emprendimiento y el desarrollo económico.

Yo quiero arrancar por felicitar al Representante 
Federico, como siempre un debate serio, juicioso, 
con argumentos, controvirtiendo las ideas, no 
las personas, no los partidos políticos y yo creo, 
Representante, que eso siempre he encontrado 
en usted un interlocutor serio que nos permite 
construir juntos, así estemos en extremos opuestos, 
ustedes en la oposición y nosotros en el gobierno, 
nos permite construir juntos una mejor política en 
el país.

Yo quiero hacer una breve presentación, no la 
iba a ser pero ya que el Representante Federico 
tocó algunos temas de industria, voy a hacer 
simplemente, son tres, cuatro láminas para 
explicar un tema sobre el tan sonado debate de la 
industria en Colombia.

Lo primero es que Colombia hace tres, cuatro 
años tuvo un debate importantísimo sobre si 
el país contaba o no con una política industrial, 
sobre si el país estaba o no viviendo un fenómeno 
de desindustrialización, lo cierto del caso es que 
el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 
en compañía de Colciencias, de la Presidencia de 
la República, del DNP y por supuesto de algunas 
entidades del sector privado, como la ANDI, 
como el Consejo Privado de Competitividad, 
como Confecámaras, nos pusimos en la tarea de 
diseñar una política y materializarla en un Conpes, 
Conpes 3866, si no estoy mal del año pasado. 

de lo que debía ser una política industrial para 
Colombia, lo primero que encontramos es que las 
economías, como la colombiana que le apuesten 
a la internacionalización de sus empresas, los 
modelos económicas de apertura comercial, de 
economías abiertas ya no hablan de políticas 
industriales, en realidad esas economías hablan es 
de políticas de desarrollo productivo.

El concepto de política industrial es un 
concepto de los años 60, es un concepto de la 
Cepal, que obedece más a economías o a modelos 
económicos cerrados, como Colombia, no en 
este gobierno, sino desde hace ya 27 años, como 
país decidió apostarle a la apertura comercial y 
todos los gobiernos, sin excepción, porque no 
es una política de este gobierno sino de todos 

los gobiernos desde hace 27 años hasta hoy, le 
han apostado a la internacionalización de su 
económica, pues Colombia lo que debía diseñar 
era una política de desarrollo productivo, pues 
bien en compañía de esas entidades del sector 
privado y del sector público nos pusimos en la 

puntuales o los problemas estructurales que tenía 
la industria colombiana y que viene arrastrando 
ya décadas.

en la industria nacional, esto se hizo con todo 
el rigor técnico con un modelo de matriz de 
marco lógico, que lo que permite es que una 

de ahí entonces construir una serie de soluciones 
que permitan entonces mejorar la productividad 
y la competitividad del aparato productivo 
colombiano.

tiene una gran necesidad en mayor inversión en 
materia de innovación y emprendimiento, no solo 
del sector público sino también del sector privado.

de hacer una transferencia de conocimiento y 
de tecnología entre las grandes empresas y las 
pequeñas empresas, sobre todo a las pequeñas y 
medianas empresas que puedan tener tecnología 

competitividad global en materia de productividad.

El tercer elemento es el que tiene que ver con 

Colombia tiene grandes o muy buen buenos 

maduras, para las empresas ya consolidadas, pero 

las empresas en etapa temprana, de manera que 

instrumentos para las empresas en etapa temprana, 
algo que el Representante Federico muy bien 

necesitamos muchísimos más instrumentos 

temprana.

El cuarto eje de esa política es el capital humano 
tiene que ver con la necesidad de cerrar las brechas 
en materia de capital humano en lo que tiene que 
ver con lo que sale de las instituciones educativas 
muchas veces no conversa con lo que se necesita 
o se requiere en la industria, entonces necesitamos 
cerrar esa brecha en materia de capital humano 
para crear un capital humanos muchísimo más 
productivo, un capital humano que esté mucho 
mejor capacitado para las tareas que se requieren 
en la parte industrial.

El quinto eje es el que tiene que ver con la 
política de calidad pero básicamente esto se 
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colombianas entiendan que es necesario contar con 

cara a los mercados con los que tenemos acuerdos 
comerciales actualmente, ustedes saben bien 

comerciales con más de cincuenta economías 
que le permiten un acceso preferencial a 1.500 
millones de consumidores con las principales 
economías y mercados del mundo, ahí la Unión 
Europea, Estados Unidos, Japón, Canadá y demás, 
pero es importante que nuestra industria también 

se necesitan y se requieren para ingresar a esos 
mercados, y adicionalmente toda la conformación 
de un subsistema nacional de la calidad que tiene 
que ver con los laboratorios, las universidades, 

lo contrario va a ser difícil que nuestra industria 
pueda aprovechar los acuerdos comerciales que 
tenemos hoy vigentes, pero también es importante 
decir que si no tuviéremos esos acuerdos 
comerciales pues no habría un incentivo para que 
se desarrolle ese subsistema nacional de la calidad 
con laboratorios y demás. 

El siguiente eje es el eje de encadenamientos 
productivos que parte es de la necesidad de 
conectar a la gran empresa nacional con la pequeña 
y mediana empresa; es decir que se desarrolle 
un programa de desarrollo de proveedores que 
permita a esos pequeños empresarios poderle 
vender a las grandes empresas para que esas 
grandes empresas se conviertan en jalonadoras de 
la micro y la pequeña empresa en el país.

exterior, como les dije Colombia es un país 
orientado hacia la apertura de mercados, hacia 
la internacionalización de su economía y aquí 
tiene y digamos aquí entran a trabajar todas las 
actividades que desarrolla Pro Colombia a través 

buscando que nuestras empresas puedan exportar 
sus productos, todos esto enmarcado en un 
ambiente de sostenibilidad ambiental; esa lámina 

de desarrollo productivo que como les digo fue 
construida con el sector privado, con los gremios, 
con las entidades del Gobierno nacional, con todas 
las que tiene que ver con el desarrollo productivo 
pero que además tuvo el acompañamiento del 
BID en lo que debe ser una política para un país 
moderno como lo que quiere ser Colombia.

que Colombia debe diseñar una priorización 
de apuestas productivas, nosotros con una 
metodología en la cual combinamos dos 
indicadores muy importantes que son el de la 
capacidad exportadora de cara a los mercados con 
los que tenemos acuerdos comerciales y el de la 
capacidad productiva; es decir, mirar qué se tiene, 

con qué se cuenta en Colombia, lo que hicimos 
fue fusionar esos dos indicadores y establecer 
cuáles eran las apuestas productivas en las que 
Colombia debería hacer énfasis, no me voy a 
detener en cada una de ellas, solamente quiero 
detenerme en una que mencionó el Representante 
Federico Hoyos, que es bien importante y es el 
de las industrias 4.0, resulta que nuestra política 
de desarrollo productivo tiene una apuesta que se 
llama industrias 4.0 que tiene que ver con la cuarta 
revolución industrial que usted mencionó, con la 
industria colaborativa, con todos los modelos de 
plataformas económicas, con todo lo que tiene 
que ver con la aplicación del internet de las cosas, 
de manera que Colombia no se está quedando 
atrás, el debate de la cuarta revolución industrial 
lo tenemos incorporado incluso en nuestra política 
pública y por supuesto al ser un tema nuevo 
necesitamos socializarlo muchísimo más, pero no 
le quepa la menor duda, Representante Hoyos, de 
que se hace parte de nuestra política de desarrollo 
productivo.

Quiero también mencionar algo sobre el 
debate de desindustrialización, Representante 
Federico Hoyos, y es que yo creo que es un error 
decir que un país se está desindustrializando por 
el hecho de que la industria pierda participación 
sobre el PIB total, cuando este debate empezó 
en Colombia, nosotros hicimos en el Ministerio 
un ejercicio de evaluar más de 180 economías 
para mirar cuál era la participación del PIB 
industrial frente al PIB de servicios, en todas, sin 
excepción esas 180 económicas a la que hicimos 
el análisis encontramos que todas sin excepción 
tenían un mayor porcentaje de participación del 
PIB de servicios sobre el PIB total y en general 
el promedio era siempre entre el 12% y el 14% 
de participación del PIB industrial sobre el PIB 
de servicios; es decir, que incluso países como 
Corea tiene una mucho más alta participación 
del PIB de servicios sobre el PIB industrial, esto 
a qué se debe básicamente, se debe a que desde 
los años 60 para acá las empresas de la industria 
han ido tercerizando gran parte de las actividades 
principales que no hacen parte de su Con empresas 
precisamente del sector de servicios; es decir que 
se ha ido perdiendo empleo en el sector industrial 
porque se ha ido trasladando al sector de servicios 
con empresas que tercerizan esos servicios, de 
manera que una compañía industrial colombiana o 
Coreana o Francesa hoy se concentra en su core, y 
lo que hace es buscar quién le lleva la contabilidad, 
quién le maneja la logística, quién le maneja todo 
el tema de cafetería, lo que no hace parte del core, 
lo terceriza. 

Entonces eso es un fenómeno global, ahora bien 
¿cuál podría ser el argumento que nos permitiera 
decir si Colombia se está desindustrializando o 
no?, sería esta lámina, si uno ve que en esta lámina 
que básicamente es el PIB industrial en miles de 
millones de pesos sobre una serie de tiempo se da 
cuenta que desde el año 1999 hasta hoy el PIB 
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industrial en Colombia en términos absolutos ha 
ido incrementando año a año, si uno viera que la 
pendiente de esta lámina es negativa pues ahí sí, 

está viviendo un proceso de desindustrialización, 
esto simplemente para cerrar, digamos, en la 
discusión en lo que tiene ver con industrialización 
o no.

Quiero entonces ahora enfocarme ya mucho 
más a lo que el Ministerio de Comercio, Industria 
y Turismo está haciendo en temas de innovación 
o de inversión en innovación, lo primero es decir 
que este gobierno y no otro, este gobierno, el 
gobierno del Presidente Juan Manuel Santos fue 
el que creó el primer programa para la innovación 
de apoyo a los empresarios y a los emprendedores 
en proyectos de emprendimiento innovador, ese 
programa ustedes lo conocen bien, el Representante 
Federico lo mencionó, es Innpulsa, ese programa 
fue creado en 2011, desde su creación hasta el 
día de hoy ha tenido un presupuesto de 549.000 
millones de pesos, ha movilizado 592.000 mil 
millones de pesos en proyectos de innovación y 
emprendimiento, de esos ha apalancado 178.000 
millones del sector privado, el modelo que utiliza 
Innpulsa normalmente es que pone el 80% de 
los recursos y el 20% restante se le solicita al 
emprendedor y al empresario para que los ponga a 
manera de contrapartida, los recursos que pone el 
programa son recursos no reembolsables; es decir, 
que el emprendedor o el proyecto innovador no 
tiene que reembolsarlos al Estado, pero eso nos 
permite por supuesto generar un mayor dinamismo 
de los proyectos de innovación en Colombia. 

Innpulsa desde su creación ha colocado entonces 
414.000 millones de pesos en contrapartida para 
proyectos de innovación y emprendimiento y ha 

que tienen que ver mucho con su mensaje, porque 
le repito, aquí coincidimos en gran parte de sus 
apreciaciones, creo que son bien expuestas, algo 
importante en lo que Colombia tiene que trabajar 
sin lugar a dudas es en la inversión en mentalidad 
y cultura hacia la innovación, este es un concepto 
que no es nuevo en el mundo, sin embargo, es 
relativamente nuevo en Colombia, entonces es 
importante que sobre todo la pequeña y mediana 
empresa o la pequeña empresa, entienda lo que 

de Oslo, que ha sido acogido también por la OCDE, 

para que incorporemos la cultura de la innovación 
en los pequeños y medianos empresarios, algo que 
es absolutamente importante, la gran empresa ya 
viene trabajando el proyectos de innovación hace 
mucho rato, pero necesitamos que eso también 
esté incorporado en la pequeña y mediana 
empresa, de lo contrario pues difícilmente vamos 
a tener proyectos innovadores en ese segmento de 
empresas, pero eso lo hacemos con inversión en 
mentalidad y cultura. Hemos invertido desde que 

se creó Innpulsa más de 25.000 mil millones de 
pesos en mentalidad y cultura.

También quiero decir que este gobierno y 
este Congreso, porque además fue una ley de la 
República, trabajó en la reforma de la Ley de 
Regalías que creó el Fondo de Ciencia y Tecnología 
e Innovación, ya lo dijo aquí el Director de 
Colciencias, que permitió reservar un 10% de las 
regalías de las regiones, que son recursos de las 
regiones, para que se fueran a un Fondo de ciencia, 
tecnología e innovación, eso no se había hecho 
antes, Representante, y este gobierno lo hizo, por 
supuesto el aprendizaje ha sido tortuoso, ha sido 
difícil, requiere de la generación de capacidades 
en las regiones para que se formulen buenos 
proyectos de ciencia, tecnología e innovación y ha 
habido un aprendizaje digamos en estos últimos 
años en cuanto a la formulación de proyectos y yo 
no sé si de pronto tal vez Colciencias, Alejandro 
que conoce bien el tema podría contarnos ahora un 

la evaluación de proyectos de ciencia, tecnología 
e innovación de regalías, porque ahí ha habido 
aprendizaje de parte y parte de las regiones, en 
la formulación de proyectos y por supuesto 
del Gobierno nacional en tratar de agilizar la 
adjudicación de esos recursos, sin embargo, se 
han invertido más de 2.3 billones de pesos en 282 
proyectos de índole regional, que yo coincidido 
con usted, ojalá fueran mejores proyectos, pero 
hace parte de un aprendizaje.

tributarios para la innovación, este programa lo 
que permite es que por cada peso invertido en un 
proyecto de ciencia, tecnología e innovación de 
parte del sector privado se puedan descontar hasta 
175 pesos de su declaración de renta en proyectos 
que estén avalados por Colciencias, ese proyecto 
o ese fondo o ese cupo que tenemos que hemos 
aprobado el año pasado fue de 500 mil millones de 
pesos en deducciones a la declaración de renta y 
este año se amplió para que sean 600 mil millones 
de pesos, el año pasado se agotó todo y esperamos 
que este año también se pueda agotar.

mostró a ruta N, es una actividad que tiene 
Medellín, que por supuesto hace rato viene 
trabajando en proyectos de innovación que es una 
iniciativa de la Alcaldía de Medellín, que creo yo, 
creo que tenemos que fortalecer en las regiones 
muchas más rutas N, para crear un sistema 
nacional de entidades enfocadas a la ciencia, 
tecnología e innovación para generar capacidades 
en los territorios que puedan formular esos 
proyectos, que puedan asesorar a los Alcaldes, a 
los gobernadores en cómo se deben formular esos 
proyectos, porque lo cierto del caso es que todavía 
necesitamos fortalecer ese ecosistema innovador 
en el país y eso se hace a través de entidades como 
ruta N que podamos replicar en el resto del país.
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Sobre Innpulsa, vale la pena decir que es un 
programa que ha recibido el reconocimiento 
de diferentes instituciones a nivel regional en 
América Latina por su aporte a la innovación y 
por ser precisamente un programa que se debe 
mostrar en el resto de América Latina como un 
programa exitoso, quiero mencionar simplemente 
algunos. En el 2014, fue seleccionado por 
la CAF como caso destacado en la región 

innovación y emprendimiento. En el 2015 tuvo 
el reconocimiento del BID, Fomin, en el marco 
del Quinto Seminario Taller para el Ecosistema 
Emprendedor de América Latina. En el 2016 
tuvo el reconocimiento del Banco Mundial 
como la institución protagónica en el desarrollo 
productivo de América Latina y en materia de 
impacto que usted hablaba, oiga Innpulsa nos 
manda una información a lo mejor muy vaga y no 
nos permite saber cuál es el impacto real de los 
recursos que se están invirtiendo en Innpulsa, debo 
decir que en el año 2015, el Ministerio contrató a 
Fedesarrollo para evaluar 10 de los instrumentos 
de Innpulsa y allí se destacó que de los recursos 
puestos por Innpulsa en empresas, se presentó un 
incremento del 42% en los ingresos operacionales 
de las empresas intervenidas con los recursos de 
Innpulsa, creo que esa es una buena señal de que 
vamos en el camino correcto, pero por supuesto 
entendemos y somos conscientes y aceptamos 
que esto es un aprendizaje continuo que todos los 
días tenemos que trabajar todas las entidades del 
gobierno para mejorar.

Simplemente ya para terminar, decir que a 
través de Innpulsa y Bancoldex creamos una 
línea de crédito de redescuento para empresas que 
decidan hacer proyectos en innovación, esa línea 
de crédito ha desembolsado ya 116.000 millones 
de pesos que adicionalmente hemos enviado 
empresarios innovadores, emprendedores a los 
mejores concursos de emprendimiento a nivel 
global, que adicionalmente también estamos 
fortaleciendo a las comisiones regionales de 
competitividad en materia de innovación, 
que hemos hecho también convocatorias 
para la innovación empresarial; es decir no 
emprendimiento innovador exclusivamente sino 
innovación en las empresas ya constituidas para 
que hagan intraemprendimiento innovador, y 
esos son simplemente algunos de los proyectos 
y convocatorias que hemos hecho a través de 
Innpulsa y con esto Presidente yo cerraría mi 
intervención. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Muchas gracias Viceministro Daniel, 
escuchemos rápidamente a la Viceministra 
Adriana Colmenares Montoya que me dice que no 
va a ocupar mucho tiempo porque ya el gobierno 
ha hecho su intervención a través de Colciencias.

Hace uso de la palabra la Viceministra del 
Ministerio de Educación, doctora Adriana 
Colmenares Montoya:

Presidente, miembros de la Mesa Directiva, 
honorables Representantes y demás compañeros 
del gobierno, yo creo que este espacio es muy 
importante porque es evidente que el tema 
de innovación es necesario que esté en la 
agenda pública e implica unos esfuerzos y unas 
articulaciones muy importantes, como usted bien 
sabe es Colciencias, la entidad rectora de la política 
de ciencia, tecnología e innovación y yo creo que 
en estos últimos años se han hecho unas alianzas 
importantes para que diferentes instituciones y 
aliados y socios en temas de ciencia tecnología 
e innovación trabajemos proyectos conjuntos 
e iniciativas conjuntas porque si no unimos 
esfuerzos difícilmente vamos a poder impactar en 
los grandes proyectos de ciencia y tecnología e 
innovación.

Evidentemente el Ministerio de Educación 
se ha concentrado, sobre todo en el tema de 
la práctica pedagógica, de la innovación en la 
práctica pedagógica desde sus competencias y 
es ahí donde hemos tratado de buscar la manera 
de trabajar con los diferentes actores, docentes, 
estudiantes y colegios para transformar la práctica 
pedagógica en el sentido de utilizar las nuevas 
tecnologías y las herramientas que tenemos en 
el diseño de currículos en las metodologías de 
aprendizaje y ayudar a los niños para que desde la 
misma aula de clase empiecen a sensibilizarse con 
el tema de innovación.

Pongo su ejemplo Representante Federico, 
yo le puedo entregar a un niño una tableta o un 
dispositivo móvil, pero si el tema de contenidos 
y si en el aula el docente no tiene en su cabeza 
toda la metodología para que este estudiante se 
apropie de los contenidos, pues este instrumento 
no va a generar ningún valor agregado, en este 
sentido nuestro reto es llegar a aquellos colegios y 
aquellos docentes que por la distancia por la región 
donde se encuentran no necesariamente tienen los 
mismos contenidos que tienen estudiantes que 
están acá en colegios privados o en colegios en 
Bogotá, entonces en ese sentido nosotros hemos 
venido trabajando seis grandes estrategias que 
voy a señalar muy brevemente.

El primero tiene que ver con la investigación 
educativa, es decir hacemos convocatorias 
para que profesores, tanto de instituciones 
de educación superior como instituciones 
de educación puedan presentar proyectos de 
investigación para mejorar el tema educativo, es 
decir, hacer propuestas concretas de mejorar los 
ambientes educativos y los currículos; en este 
sentido hemos apoyado 81 instituciones de básica 
y media e instituciones de educación superior con 
proyectos de investigación, porque además si el 
docente no empieza a investigar sobre el uso de 
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las tecnologías, la innovación y la práctica pues 
difícilmente puede que sus estudiantes estén en 
este ambiente de aprendizaje.

El otro tema importante que ha venido 
consolidando el Ministerio es la formación 
docente virtual, porque ahí también tenemos un 
cambio importante, estamos llegando a través de 
cuatro diplomados para apropiación pedagógicas 
en metodologías de innovación y estos diplomados 
son Blended, es decir, 50% de los créditos 
presenciales, 50% virtuales, son de 120 horas y 
lo que busca es que los mismos docentes se vayan 
apropiando de estos nuevos instrumentos y este 
nuevo uso de herramientas.

También hemos trabajado en el Plan Nacional 
Colegio 10, hemos apoyado 200 Instituciones 
Educativas en Colombia y ahí digamos, sí es una 
estrategia mucho más completa donde queremos 
desarrollar capacidades en uso de tecnologías de 
información de las instituciones educativas de 
preescolar y básica, donde en el acompañamiento 
que hemos dado a estas instituciones incluimos la 
modernización de la infraestructura todo el soporte 
tecnológico, la formación docente, y ahí yo sí 
quiero subrayar la importancia de que los docentes, 
muchos de los 320.000 docentes que nosotros 
tenemos no han utilizado permanentemente 
las metodologías de innovación, entonces para 
nosotros es muy importante el trabajo que se pueda 
hacer con los docentes, porque si no tenemos un 
docente innovador en el aula pues difícilmente 
esto puede quedar en los estudiantes.

En ese programa de colegios 10, también 
apoyamos el tema de contenidos educativos que 
también es fundamental poder tener contenidos 
en áreas como matemáticas, como lenguaje, 
utilizar herramientas que puedan bajar los niños 
también fuera del aula y poder tener contenidos 
curriculares.

Otra estrategia importante es el portal 
educativo “Colombia Aprende”, yo lo invitaría 
a que lo revisara, es el principal punto de acceso 
y encuentro virtual de la comunidad educativa 
y ahí se ha buscado tener “edusitios” con temas 
estratégicos en educación, tenemos escenarios 
de campo Campus Virtuales, comunidades 
de prácticas pedagógicas y ahí digamos los 
profesores se pueden conectar en diferentes 
estrategias pedagógicas que son fundamentales 
para un trabajo colaborativo, porque la innovación 
también implica un trabajo colaborativo.

La otra estrategia que ha tenido el Ministerio 
de Educación tiene que ver con los centros de 
innovación que han diseñado e implementado 
cinco centros de innovación educativos regionales, 
los cuales han buscado estandarizar contenidos 
digitales de alta calidad y se han formado 16.000 
docentes, con esos contenidos digitales de alta 
calidad, esto ha sido un elemento fundamental en 

que tienen los estudiantes que salen de la educación 
media son el tema de matemáticas y lenguaje, ahí 
tenemos una falencia y gracias al uso de estos 
contenidos lo que queremos es fortalecer estos 
temas en los estudiantes de preescolar, básica y 
media.

Finalmente se han hecho unas jornadas de 
innovación que básicamente es sensibilizar a los 
secretarios de educación de diferentes regiones 
para ir creando comunidades educativas que 
empiecen a sensibilizar sobre el uso de las nuevas 
herramientas y de la innovación. En términos de 
educación superior han sido menos las estrategias 
que hemos tenido, el Ministerio ha estado muy 
concentrado en el tema de preescolar básica y 
media, sin embargo, ahí quisiera resaltar cómo se 
ha venido apoyando el tema de la consolidación 
del sistema nacional de acceso abierto del 
conocimiento y la idea es apoyar y fomentar la 
cultura y las condiciones de acceso al conocimiento 
abierto y a las bases de datos abiertas, muchas 
instituciones pagaban recursos importantes para 
utilizar bases de datos y bibliografía y desde el 
Gobierno nacional se ha venido promoviendo, 
no solo el acceso a las bases de datos abiertas, 
sino también a que los profesores publiquen en 
esas bases de datos porque si el conocimiento se 
empieza a abrir y tenemos mayor accesibilidad al 
mismo, vamos cambiando como la cultura de la 
ciencia la tecnología y la renovación.

Finalmente y para terminar el Ministerio de 
Educación y muy de la mano con Colciencias ha 
venido invirtiendo unos recursos importantes en 
materia de formación para programas de posgrado 
para maestros y ha hecho una inversión importante, 
porque si nosotros no formamos capital humano 
que posteriormente tenga mayores capacidades 
en el tema de ciencia, tecnología e innovación 
y vamos cerrando esas brechas en términos de 
la formación de nuestros profesores y de los 
colombianos, pues difícilmente vamos a poder ser 
un país que hace innovación, que hace ciencia y 
que desarrolla tecnología. Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted Viceministra Colmenares, vamos 
a escuchar a la doctora Leonor Hidalgo Ciro, 
Gerente de Innovación y Desarrollo de la Ruta N 
que viene desde Antioquia, bienvenida la doctora 
Leonor, tiene usted el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra la Gerente de 
Innovación y Desarrollo de la Ruta N, doctora 
Leonor Hidalgo Ciro:

Muy buenos días, muchas gracias, por 
supuesto en nombre de la corporación Ruta N y 
del Director Alejandro Franco, quien no nos pudo 
acompañar el día de hoy por esta invitación, un 
agradecimiento especial al doctor Hoyos, por 
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poner este tema en la agenda política, creemos 
que esta es una de las tareas con las que debemos 
iniciar y que tenemos pendientes y es tener en la 
agenda política y pública constantemente el tema 
de ciencia, tecnología e innovación.

No voy a referirme a Ruta N que ya el señor 
Viceministro hizo una muy buena y breve 
descripción de lo que es la Corporación, sin 
embargo y simplemente resaltar que desde 
Medellín lo que pensamos es que se deben 
promover los ecosistemas y ahí cuando se hablaba 
de cómo se veía el ecosistema a nivel nacional, 
nosotros tenemos un diagnóstico, o una visión 
que desde nuestra experiencia, digamos, muestra 
cosas que lo preocupan a uno y entre ellas es, por 
un lado hablamos de bajas capacidades en los 

para presentar proyectos al Fondo de Ciencia, 
Tecnología e Innovación de Regalías y por el 
otro lado muchos trámites, muchos trámites 
para acceder, para acercarse, vemos asimismo 
necesidades de la población, capacidades propias 
en el país para resolverlos con tecnología, pero la 
plata guardada en el Fondo porque no se puede 
acceder a ella.

También vemos la concentración de capacidades 
en ciertas ciudades, sea el caso Medellín, Bogotá, 
Bucaramanga entre otras y otras regiones con muy 
poco conocimiento del tema, pero que necesitan 
acceder a esos recursos.

Pensar en el tema por ejemplo de cómo 
comprender o cómo ayudarles a mejorar 
su conocimiento y destrezas para presentar 

que es, entiendo, el punto esencial de este debate, 
se complejiza muchas veces muchas, porque 
incluso esos requisitos son cambiantes, cambian 
a una velocidad que es muy difícil, incluso, para 
quienes tenemos destrezas en presentar proyectos, 
estar al día en ellos, se prepara uno y cuando lleva 
el proyecto ya los requisitos han cambiado por 

es muy difícil hacerlo y mucho más para quienes 
no dominan claramente las herramientas, los 
instrumentos y conocimiento en proyectos en sí 
mismo.

Igualmente hay que tener en cuenta que desde 
el comienzo se acogió una herramienta que viene 
desde el DNP y que mezcla temas de infraestructura 
típicos de proyectos de infraestructura en esto, 
entonces lo que hay que hacer es un análisis 
general de los diferentes componentes para la 
presentación de proyectos y entre todos construir 
cómo sería posible ayudar a apalancar desde las 
capacidades de ciertas ciudades o departamentos a 
otros departamentos que no tienen tanto recorrido, 
experiencia o articulación.

En esta Ruta N digamos que más allá de querer 

mencioné, que creo son conocidos por todos 

nosotros, nosotros hemos tenido la oportunidad 
y el honor de recibir a ministros, directores del 
departamento del DNP en su momento, entre 
otros y contarles cómo hemos venido trabajando 
y compartir lo que hemos aprendido, no digo que 
todo ha sido éxitos en nuestra ciudad, también hay 
que hablar de lo que nos hemos equivocado, pero 
más allá de mencionar esos eventos puntuales 
y a los cuales ojalá siguiéramos, abriendo 
espacios como este y muchos otros para debatir, 

doctor Ocampo, desde Colciencias escuchando 
a los actores, escuchando a quienes estamos 
constantemente participando en el proceso, 
creo que es una construcción como se hace en 
innovación con la validación del producto con el 
cliente, eso es una invitación que queremos hacer 
y también como les decía, hemos compartido 
muchas observaciones con quienes nos visitan y 
preguntan por nuestra experiencia y decir, más 
que nada estamos, que estamos dispuestos a 
seguir aprendiendo con los demás, no creemos 
que hayamos recorrido un camino completo ni 
mucho menos, tal vez nos hemos arriesgado a 
equivocarnos más y eso nos ha dejado muchos 
aprendizajes, y ponemos a disposición nuestra 
ciudad, los actores de nuestro ecosistema, las 
diferentes instancias, universidades, centros 
de investigación y Ruta N, por supuesto en su 
capacidad de articular a las diferentes regiones 
los que están aquí presentes y a los que no, hacer 
extensivo el mensaje, queremos como compartir y 
apalancar a esas experiencias y capacidades.

En este momento estamos ensayando una 
fórmula que es fortalecer talento, capital, 
infraestructura y proyectos, esos son los cuatro 
ejes en los que estamos trabajando y creemos que 
pueden ser replicados en otros ecosistemas que 
son ecosistemas que fácilmente pueden desatarse 
a tener un impacto muy positivo en todo el país, 
estamos convencidos que haciéndolo solo las 
ciudades que hoy en día, digamos, tienen más 
experiencia, no vamos a lograr transformar el 
país, que es lo que todos buscamos y necesitamos, 
necesitamos unirnos, necesitamos trabajar en 
conjunto, compartir otras experiencias para 
que efectivamente el país logre llegar a lo que 
necesitamos todos y a lo que queremos todos y es a 
transformarse en una economía de conocimiento, 
en una economía innovadora, en una sociedad que 
con esas tecnologías y con esos desarrollos en 
verdad lleve soluciones a sus territorios, entonces 
no quiero hacer más extensiva mi intervención, 
simplemente reiterar la invitación a compartir que 
nosotros tenemos, a aprender también de lo que 
en otras regiones tienen fortalecido, pero sobre 
todo a trabajar en conjunto, a construir tanto las 

a las herramientas y en general todo lo que hace 
el sistema desde los diferentes actores y desde las 
diferentes regiones. Muchas gracias.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctora Leonor Hidalgo, muchísimas gracias 
ha solicitado un análisis general de diferentes 
componentes en la presentación de proyectos, 
muchas gracias por venir a contarnos la experiencia 
de Medellín y por ofrecer la articulación con 
las diferentes regiones en materia de ciencia 
tecnología e innovación.

Tiene el uso de la palabra el doctor Federico 
Hoyos y posteriormente el doctor Alirio Uribe y 
el doctor Luis Fernando Urrego. Primero el doctor 
Villamizar. Tiene usted el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Andrés Felipe Villamizar Ortiz: 

Gracias Presidente. Me hubiera gustado que el 
Viceministro estuviera aquí, aunque entendemos 
la agenda de él, en todo caso lo saludo, a la 
señora Viceministra de Educación, al doctor 
César Ocampo, Director de Colciencias, al doctor 
Manuel Fernando Castro que creo que ya se fue, 
Subdirector del DNP, al doctor Alejandro Olaya, 
Subdirector de Colciencias, a la doctora Leonor 
Hidalgo, Gerente de Ruta N, Felicitaciones a 
Federico, muy pertinente este debate, no quiero 
extenderme, creo que aquí se hicieron unas 
críticas puntuales sobre la política pública del 
Gobierno nacional en materia de innovación, 
las cifras creo que son alarmantes; si de esas 
2.500.000 empresas que existen en el país solo 
95 tienen ese componente de innovación, pues es 
bastante preocupante, preocupa también el tema 
de la territorialidad que los departamentos y las 
regiones más pobres son las que menos innovación 
tienen; qué es primero el huevo o la gallina, por 
supuesto ahí hace falta una política más integrada 
de lo nacional.

Creo que el problema de fondo es ese, que 
no hay articulación de una política pública en 
materia de innovación, aquí nosotros estamos 
tramitando un proyecto de ley que es el de las 
Spinots para las universidades que impulsa e 
incentiva que al interior de las universidades 
haya mayor capacitación para la innovación 
para los muchachos que allí están, pero es un 
proyecto parlamentario que está aquí y la señora 
Viceministra ni lo mencionó, es preocupante 
que haya una desarticulación del Estado, es 
preocupante, le comentaba ahora al Viceministro, 
que aquí ellos hablan muy elocuentemente de 
los logros de Innpulsa, pero el doctor Federico 
también ha dicho que la información que nos 
manda Innpulsa es una información etérea, pero 
aparte de todo Innpulsa se excusa diciendo que 
es que ellos son un fondo privado, entonces no 
tenemos competencia para ejercerles control 
político, lo dicen en su respuesta, y claro, nosotros 
entendemos que el control político se les hace a las 
entidades públicas de la Rama Ejecutiva a nivel 

nacional, pero ellos pueden venir como invitados, 
si es una iniciativa de un programa del Gobierno 
nacional, entonces sí se me hace que hace falta 
un poco de articulación en materia de esa política 
pública de innovación y yo creo que esa es la gran 
lección que nos deja este debate, y por supuesto 
es una lección que debemos seguir construyendo 
para que esto se dé, yo creo que ese es el tema de 
fondo.

Le preguntaba a Federico por qué no había 
citado al Ministro de las TIC, al doctor Luna, que 
habla muy bien usted de él, el doctor Pérez y yo 
nos peleamos la paternalidad política del Ministro 
y muy hábilmente el doctor Federico me dice 
es que innovación no pueden ser solo ciencia y 
tecnología y el tema digital, digamos, y yo creo 
que eso también es parte, pero creo que también 
hizo falta un poco la presencia del Ministerio de 
las TIC, creo que también hizo falta la presencia 
del Ministerio del Trabajo porque yo que he 
impulsado mucho el tema de la participación de 
los jóvenes y de cómo está la situación laboral de 
los jóvenes en el país en este momento, la Ley 
del Primer Empleo fue una ley impulsada por mi 
partido, el tema de la Ley Pro-joven fue una ley en 
la cual nosotros participamos, yo soy el Presidente 
de la Comisión Accidental de la Juventud de la 
Cámara y me he dado cuenta recorriendo el país de 
que los jóvenes no quieren hoy en día, primero ni 
meterse al sistema pensional, por supuesto porque 
saben que no van a tener una pensión y segundo no 
quieren un trabajo tradicional. Entonces nosotros 
hicimos ese esfuerzo de la Ley Pro-joven de la ley 
del primer empleo y resulta que es que el joven 
no quiere trabajar en una sucursal de un banco, 
el joven no quiere ser un banquero, no quiere ser 
cajero, no quiere trabajar en un almacén. El joven 
lo que quiere es ser un bloguero o producir una 
tecnología nueva o un juego de video.

Entonces, yo sí creo que sí tenemos que hacer 
una política que articule de una manera más 
integral todas estas iniciativas, y creo que esa es 
la lección que nos deja este gran debate, Federico, 
del cual lo felicito. Yo creo que tenemos que 
empezar a debatir si Colciencias se debe convertir 
en un ministerio que articule todo esto, claro están 
los temas presupuestales pero creo que sí nos hace 
falta articulación en este sentido y también con 
las entidades territoriales entonces no podemos 
seguir dejando a las excelentes iniciativas como 
las de la Ruta N o a las prácticas privadas un 
tema que debe ser de política pública del Estado 
colombiano, porque cuando uno ve las cifras de 
las empresas que ya la di, o que de la inversión 
en ciencia, innovación y tecnología es de menos 
del 1%, pues sí da tristeza y por supuesto si 

pero esas oportunidades para nuevas generaciones 
de un mundo que en la cuarta generación, en la 
cuarta revolución industrial, pues ya el trabajo ni 
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siquiera va a ser el mismo. El concepto de trabajo 
va a cambiar, doctor Alirio. Usted que milita en 

los trabajadores, nosotros desde el Liberalismo 
también lo hemos hecho, pero en 20 años el trabajo 
no va a ser el mismo, o de pronto es menos; ¿qué 
pasa con las impresoras 3D?, el día que yo pueda 
imprimir con una impresora 3D lo que voy a 
consumir, que va a pasar con el trabajo tradicional, 
yo creo que esa sí
hacer el Estado colombiano y estamos lejos de eso, 
respetando y reconociendo las grandes iniciativas 
que ustedes nos han presentado aquí. Pero 
entonces la invitación a los colegas es un poco a 
que hagamos un esfuerzo para Congreso, Rama 
Ejecutiva y al interior de la Rama Ejecutiva todas 
las entidades que parece estar un poco disperso el 
tema de la innovación, pues articularlo para que 
esto realmente sea una política pública integral y 
creo que ahí podemos entre todos sin distingo de 
partido político aportar mucho para el desarrollo 
de este país.

Federico, excúseme nuevamente pero el 
Código de Disciplina Militar era un proyecto muy 
importante, pero la disciplina de los Congresistas 
aquí presentes, doctor Alfredo Deluque, nos 
demuestra que podemos, doctor Urrego, doctor 
Pérez, doctor Alirio, nos demuestra que podemos 
debatir los proyectos de ley y hacer los debates 
de control político sin ningún problema; solo se 
necesita un poco de disciplina y aquí lo estamos 
demostrando. Muchas gracias Federico, gracias 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted doctor Villamizar. Tiene el uso de la 
palabra el doctor Alirio Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Presidente, gracias, solo quiero agradecer el 
debate y las intervenciones de los Viceministros 
de Colciencias y demás; sí me molesta Presidente 
que haya tanta ausencia de Congresistas en la 
Comisión y hay Congresistas que yo no veo casi 
nunca en esta Comisión y el otro día revisaba 
las actas y aparecen en las actas que vienen a la 
Comisión y no los veo. Entonces no sé qué está 
pasando, muchas gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Doctor Alirio, usted bien trajo un debate que 
nos llevó hasta las cuatro de la tarde y siempre 
somos los mismos, en realidad bien acogida su 
observación. Tiene el uso de la palabra el doctor 
Fernando Urrego.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Fernando Urrego Carvajal:

Gracias señor Presidente muy concreto. 
Primero felicitar al doctor Federico Hoyos 
por el debate, es un tema muy importante. Yo 
solamente quiero allanar la atención de quienes se 
encuentran presentes, lamentando que ya se fue el 
Viceministro de Comercio, Industria y Turismo y 
que se han ido algunos funcionarios, pero el tema 
es el siguiente: Yo pienso que lamentablemente 
los espacios de innovación no hemos hecho las 
políticas correctas. Por ejemplo esos semilleros 
de investigación que hay en las universidades 
no tienen ningún patrocinio, no encuentra uno 
que haya la posibilidad de una beca, que haya un 
espacio. Cuando fui Decano en la Universidad 
de la Amazonia no podíamos conseguir mayor 
circunstancia porque las normas no lo permitían, 
yo pienso que en eso tiene que generar una 
política nacional más acorde a las realidades de 
cada región.

En el caso concreto, yo siempre he lamentado 
que eso de los 32 departamentos siga funcionando 
en Colombia, eso de atomizar las necesidades, yo 
quisiera que ya hubiera en las regiones, mire usted 
en la región amazónica hay unos pequeños grupos 
de investigación, solamente la Universidad de la 
Amazonia, casi se conoce la gestión de muchas 
entidades y obviamente si usted observa la cantidad 
de recursos que hay, pues son mínimos. Entonces 
en ese propósito en una región tan importante en 
el tema, no solamente ambiental, sino en el tema 
social (porque ustedes saben que allá la premisa 
que hay precisamente es el tema agropecuario 
y ahora que se acaban las FARC, quién les va a 
comprar la coca), entonces nosotros necesitamos 
que la innovación y que todo el emprendimiento 
llegue a estas regiones en donde necesitamos 
nuevas condiciones para continuar hacer 
sostenible, no solamente económica y socialmente 
a estas regiones, sino que además generen la 

puede conllevar al país. Entonces en ese propósito 
yo llamo la atención, lo que hemos visto es que 
de verdad hay demasiados procedimientos para 
llegar a un proyecto, de pronto esa burocratización 
tan grande que tenemos en algunas entidades no 

procedimientos. Entonces pienso que nos toca 

de alguna forma. Yo escuchaba modelos de todo 
el mundo, pero es que uno va a otros países del 
mundo y ve lo que se incentiva es precisamente 
las áreas que no tienen acceso a la innovación, a la 
industria, al desarrollo, allá en donde se aplica la 
inversión y la actividad intelectual de todos estos 
sabios que manejan las materias, y uno encuentra 
aquí concentrado que es totalmente inverso en un 
país en subdesarrollo. Entonces mi intervención, 
señor Presidente se allana únicamente a felicitar 
al doctor Federico por tan importante gestión, a 
los aquí presentes, pero también en allanar por 
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favor un llamado de atención de que dejen la 
densidad en ciertos espacios geográficos de la 
Nación y observemos el desarrollo que puede 
promover, si aplicamos la innovación y el 
emprendimiento y todas las posibilidades que 
tenemos porque si las tenemos, yo creo que 
ustedes han hecho han hecho un buen trabajo, 
aquí no se trata de ser ácidos, no, ustedes han 
hecho un buen trabajo y tienen unas buenas 
políticas pero no las han podido coordinar, 
implementar adecuadamente, entonces en eso 
buscamos que ustedes por favor creen una 
celeridad, que este debate de hoy no quede 
insulso, sino que creemos algunos elementos 
de coordinación. Miren, aquí tenemos 
nosotros algo que se llama el funcionario de 
empalme, de contacto con el Congreso. Yo 
pienso como decía el doctor Villamizar que 
no solamente con el Ministerio de Trabajo, 
sino también con el Ministerio de Agricultura 
se debe proceder.

Finalizó diciendo esto que se lo dije al 
doctor Miguel Samper, les vamos a dar tierra 
a los campesinos, porque esa es una de las 
grandes soluciones sociales del país. Hubo 
que esperar que una guerrilla se sentara a la 
mesa para hacer ese punto primero, si ustedes 
lo han leído. Como colombiano, yo estoy 
absorto: Por fin se va a hacer una reforma 
agraria, pero en ese propósito, usted les 
entrega tierra, se pudo conseguir con Miguel 
Samper, después de que varios Congresistas, 
incluido este modesto Congresista, dando 
debate en el tema, de que a cada asignación 
de esas se le dé un proyecto productivo y 
resulta que falta la triada, la comercialización. 
Ustedes recuerdan que, en cierto Gobierno 
que no quiero mencionar, se liquidó el que 
les compraba las cosechas, se llamaba en esa 
época el Idema; uno ve esos hilos pudriéndose, 
uno ve campesinos que pierden, no hay un 
precio de referencia, no hay una innovación 
en el proceso, no hay emprendimiento, no 
hay nadie que genere agroindustria en ese 
proceso tan elemental, porque allí pues 
hombre en esos hilos se conservaban todos 
esos productos, se deshidrataban las frutas, se 
colocaban en otro país, pero hoy en día los 
campesinos no se atreven a meterse en ciertos 
cultivos porque no hay quien les garantice 
la comercialización. Por eso lamento que se 
me haya ido el Viceministro de Comercio, 
no hay quien les garantice, es una triada, 
Miguel Samper le he expresado, “por Dios”, 
¿les va a entregar tierra, les va a dar un 
puesto productivo? ¿Y si no hay quien les 
garantice la comercialización, perdemos el 
proceso productivo? Terminamos vendiendo 
la tierra y llegan los campesinos otra vez a 
engrosar los cinturones de miseria de nuestras 
ciudades. Entonces ahí les dejo esa noticas, 
sé que ustedes lo están haciendo bien, insisto, 

no puede ser que entidades nuestras con 
toda la trayectoria y con todos los recursos 
que hay y con unas personas muy diligentes 
como ustedes, pero necesitamos coordinación 
y aplicación en donde no hay densidad de 
sugestión. Muchas gracias señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted doctor Luis Fernando Urrego. Ha 
recordado usted el Idema, era un instituto 
de mercadeo agropecuario; la próxima vez, 
si quiere, nos da el nombre de qué Gobierno 
lo acabó, así sea en latín. Tiene el uso de la 
palabra el doctor Federico Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Federico Hoyos Salazar:

Presidente les quiero agradecer a cada uno 
de los invitados, a las doctora Adriana, doctor 
César, muchas gracias por su intervención, por 
la claridad y por la pedagogía con la que hizo, a 
mí personalmente me alegra tener una persona 
de sus calidades, de su experiencia dirigiendo 
Colciencias, creo que le da tranquilidad al país 
y como usted muy bien indicó, la innovación 
puede tocar cada tema de la vida social sin 
excepción, desde el buen ejemplo que usted 
puso frente al tema de Mocoa de evitar un 
derrumbe hasta perfectamente los temas que 
usted está mencionando, Luis Fernando, y 
es precisamente por eso que yo creo que 
la innovación deber ser un tema de mayor 
interés. Yo también, Alirio, lamento siempre 
el ausentismo de los Congresistas que es un 
síntoma del Congreso de la República, pero 
lo miro en términos positivos porque ese debe 
ser el reto, que estos temas que además valga 
la pena no generan ningún tipo de resistencia 
de lado y lado que no son polarizadores, que 
no tienen bandera política, porque esto no es 
ni del Centro Democrático, ni Liberal, ni del 
Polo, esto es del país y de los ciudadanos, pues 
deberían digamos aglutinar más el Congreso, 
pero bueno, ese es el reto, vamos para adelante 
con ese tema. Alejandro muchas gracias por 
su presencia, igualmente, afortunadamente 
lo pudimos escuchar, también usted es una 
persona destacada en este ámbito, y Leonor 
por venir desde Medellín, Alejandro Franco 
un saludo, sé que está Portland, Estados 
Unidos, tratando de atraer inversión para 
Medellín. Entonces simplemente daría unas 
conclusiones muy sencillas: Yo creo que 
si bien no sé si la solución sea generar un 
Ministerio del Futuro, o un Ministerio de la 
Innovación, como lo recomienda la OCDE, 
si debe haber una articulación de todos estos 
programas en una sola entidad, ustedes ven 
que por acá se responden una cosa, por acá 
se responde otra cosa, por acá otra, todos 
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tienen indicadores diferentes, todos tienen 
programas diferentes, y realmente yo creo 
que ayudaría mucho al país saber que esto 
estuviera concentrado en una gran entidad y 
ojalá esto sea un tema de la agenda política, 
presidencial del próximo candidato, bien sea 
de su partido, doctor Luis Fernando, del suyo 
que lo veo más improbable o del nuestro, pero 
tema de la agenda política presidencial y del 
debate presidencial, creo que eso si tiene que 
estar en el centro y que de estos temas no se 
hablaban, si bien usted lo mencionaba esto 
no debe ser un tema de moda, creo que se ha 
adquirido vigencia y que debe estar vigente 
en el debate político.

Además de la unión de todos estos 
programas en una sola entidad, valdría la 
pena decir que esto, si bien debería estar en 
una sola entidad esto tiene que ser transversal 
de todos los ministerios; de Educación, de 
Agricultura, porque vuelvo y repito todos los 
temas están sujetos a sufrir una disrupción al 
ser innovadores, y yo insisto también, aunque 
soy político, los políticos no deberían estar 
escogiendo los proyectos, aquí deberían 
haber personas con mayor experiencia 
técnica, con mayor experiencia científica y 
también con mayor experiencia práctica y 
deberían ser los grandes innovadores del país, 
quienes han comprobado que sus ideas se 
pueden implementar y se pueden desarrollar 
y generar un beneficio económico, quienes 
hicieran parte de sus OCAD no se entiende 
y estuvieran eligiendo los proyectos, pero 
creo que el criterio político no le hace mucho 
bien al desarrollo de la elección de proyectos 
y agradezco muy especialmente al equipo 
de trabajo, a Tedy, a Vanessa, a Paula, a 
Gregorio, a Sarita, a Jaime, a José Miguel, a 
Daniel, a un equipo de personas jóvenes, diría 
yo también que quieren innovar en la política 
y que han estado detrás de esto que hemos 
presentado hoy, que termino diciendo ojalá se 
convierta en un centro del debate político y de 
la agenda política nacional. A todos muchas 
gracias y una feliz tarde.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

A usted doctor Federico, nuestro 
reconocimiento, nuestro afecto, nuestro 
respeto; hubiera sido bueno también hacer 
mención a lo que viene haciendo Cotecmar en 
ciencia, tecnología e innovación que genera 
1.200 empleos desde Cartagena y que viene 
trabajando también con escasos recursos. 
Señor secretario, anuncios.

Hace uso de la palabra el Secretario 
General de la Comisión Segunda, doctor 
Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente. Me permito hacer anuncio 
de proyectos de ley para la próxima sesión 
de Comisión donde se sometan a discusión y 
votación. Proyecto de ley dándole cumplimiento 
al artículo 8° del Acto Legislativo número 01 
de 2003.

Proyecto de ley número 217 de 2016 
Cámara, 108 de 2015 Senado.

Proyecto de ley número 203 de 2016 
Cámara, 71 de 2015 Senado.

Proyecto de ley número 214 de 2016 
Cámara, 52 de 2016 Senado

Proyecto de ley número 182 de 2016 Cámara

Proyecto de ley número 121 de 2016 
Cámara, acumula al Proyecto de ley número 
080 de 2016 Cámara

Proyecto de ley número 219 de 2016 
Cámara, 49 de 2016 Senado

Proyecto de ley número 213 de 2016 Cámara

Proyecto de ley número 202 de 2016 
Cámara, 45 de 2016 Senado

Han sido anunciados los proyectos de ley 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión, el honorable Representante 
José Luis Pérez Oyuela:

Agotado el Orden del Día, a la 1:15 p. m. se 
levanta la sesión.

Hace uso de la palabra el Secretario 
General de la Comisión Segunda, doctor 
Benjamín Niño Flórez:

Sí Presidente siendo la 1:15 p. m. de la tarde 
se levanta y se citará por secretaría.

ANEXOS

PROPOSICIÓN NÚMERO 45 DEL 3 DE 
MAYO DE 2017

RESPUESTAS COLCIENCIAS

RESPUESTAS DIRECCIÓN NACIONAL 
DE PLANEACIÓN

RESPUESTAS MINISTERIO DE 
EDUCACIÓN

MINISTERIO DE COMERCIO, 
INDUSTRIA Y TURISMO

RESPUESTAS, FIDUCÓLDEX, 
INNPULSA COLOMBIA
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